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Предисловие

Методическая разработка представляет собой совокупность учебно-методических материалов, определяющих, в соответствии с государственным образовательным стандартом,
практическое наполнение дисциплины «Ценообразование».

Указанные материалы включают задачи с решениями и задачи для самостоятельной работы. Задачи составлены на основе реальных ситуаций, а также с использованием трудов следующих авторов в области цен и ценообразования:  Есипова В.Е., Деевой А.И., Бутаковой М.М., Баздникина А.С., Емельяновой Т.В.

  Данная методическая разработка обеспечивает закрепление теоретического материала, выполняет функцию повторения изученного.
Тема 1. Теоретические основы ценообразования

Задания для самостоятельного решения

Задание 1. Познакомьтесь с тарифными ставками таможенных пошлин России, стран ЕС и КНР на ввоз сельхозпродуктов
.

	Товар
	Тарифная ставка на ввоз, %

	
	ЕС
	Россия
	КНР

	Мясо крупного рогатого скота (замороженное)
	200
	15
	33

	Молоко (3% жирности)
	115
	15
	30

	Сыр
	120
	15
	44

	Масло сливочное
	254
	15
	35

	Пшеница
	173
	15
	20-32

	Рис
	71
	15
	65

	Сахар
	274
	30
	37-46

	Соки плодово-ягодные
	215
	15
	45-52


Как влияют тарифные ставки на размер импорта продуктов питания?

В каком случае цены на продукцию сельского хозяйства стимулируют увеличение импортных поставок, а в каком - поставок отечественного товаропроизводителя?

Задание 2. Исследуя процессы формирования единого экономического пространства в России, специалисты отмечают, что по мере развития рыночных институтов тенденция расхождения цен производителей между регионами, начавшаяся с либерализации цен 1992 г., постепенно уступала место их сближению. В то же время имеются многочисленные свидетельства того, что рынки ряда товаров остаются преимущественно региональными. В качестве барьеров, препятствующих выравниванию цен, называют транспортный барьер, административные барьеры межрегиональной торговли, местное регулирование цен.

Приведите примеры рынков товаров и услуг с минимальным расхождением цен производителей по территории страны.

Приведите примеры рынков товаров и услуг с максимальным расхождением цен производителей по территории страны.

Какие известные вам статистические характеристики и методы исследований могут быть использованы для оценки степени расхождения цен? Как в данном случае проявляется стимулирующая функция цен?

Задание 3. Некоторые экономисты считают, что России необходимы финансово-промышленные группы, которые смогут организовать и упорядочить движение товарных и денежных потоков. Крупный оптовый продавец выгодно отличается от мелкого и розничного продавца тем, что не гонится за большой прибылью с единицы товара, предпочитая высокую прибыль от массы реализованных товаров. Крупные оптовики сами определяют розничную цену автомобиля, телевизора и т.п., а розничный продавец может лишь договариваться о своей доле в этой цене. Доводом в пользу финансово-промышленных групп является также опыт индустриально развитых стран, где около половины продукции реализуется по ценам, устанавливаемым лишь несколькими десятками ведущих транснациональных корпораций. Только такими методами можно преодолеть накрутки цен и хаос в реализации продукции.

Согласны ли вы с таким решением проблемы? Приведите аргументы «за» и «против».

Тема 2. Система цен в экономике

Задачи с решениями

Пример 2.1. Отпускная цена предприятия 1 м ткани составила 20 руб. (с учетом НДС), торговая наценка 15%. Тогда розничная цена в фирменном магазине составит 23 руб. (20 + 0,15 х 20).

	Отпускная цена предприятия с учетом НДС
	Торговая наценка

	
	издержки торговли
	прибыль торговли
	НДС торговли

	Розничная цена (вариант 1)


Торговая скидка как элемент цены появляется в том случае, когда производитель контролирует цены конечных продаж, в нашем примере - розничные цены. Вы, как производитель, можете назначить розничную цену и оговорить размер скидки от ее величины, которую получает торговое предприятие за осуществление торговой операции. Такой же механизм может быть применен и по отношению к другим торговым предприятиям, если у продавца есть возможность контролировать цену конечных продаж, не допуская их повышения или снижения.

Пример 2.2. Вы настаиваете на том, чтобы ткань вашего предприятия, продавалась в розничной торговле по цене 25 руб., предлагая в данном случае 10%-ную скидку от розничной цены предприятию розничной торговли. Абсолютный размер скидки составит в этом случае 2 руб. 50 коп. за 1 м ткани, розничная цена 25 руб., соответственно оптовая отпускная цена 22 руб. 50 коп. Но фактически вы не называете оптовую отпускную цену предприятию розничной торговли.
	Отпускная цена предприятия с учетом НДС
	Торговая скидка

	
	издержки торговли
	прибыль торговли
	НДС торговли

	Розничная цена (вариант 2)


Если ваше предприятие осуществляет продажу тканей оптовому посреднику или снабженческо-сбытовой организации, то в розничную сеть ваша продукция поступает не сразу, а пройдя дополнительные звенья цепочки, и розничная цена ее будет определяться в соответствии с вариантом 3, если розничный продавец самостоятельно определяет цену конечной продажи, или вариантом 4, если в роли посредника выступает достаточно влиятельная организация, способная диктовать рыночные цены.

	Цена закупки
	Торговая наценка

	
	издержки торговли
	прибыль торговли
	НДС торговли

	Розничная цена (вариант 3)


Пример 2.3. Отпускная цена предприятия с НДС 1 м ткани составила 20 руб., снабженческо-сбытовая надбавка - 20%, торговая наценка - 15%. Тогда розничная цена 1 м ткани составит 27 руб. 60 коп. (20 + 20 х 0,2 + (20 + 20 х 0,2) х 0,15).

	Цена закупки
	Торговая скидка

	
	издержки торговли
	прибыль торговли
	НДС торговли

	Розничная цена (вариант 4)


Пример 2.5. Известно, что втекущем периоде доля затрат на электроэнергию в цене машиностроительной продукции составляла 20%, доля затрат на оплату труда - 26%. В прогнозном периоде ожидается повышение тарифов на электроэнергию на 18%, ставки заработной платы вырастут на 15%. Тогда можно ожидать, что цена машиностроительной продукции вырастет на 7,5%.

P1 = 100 х (1,18 х 0,2 + 1,15 х 0,26 + 0,54) = 107,5%.

Логично предположить, что изменение тарифов и ставок оплаты труда будет иметь разные последствия для отраслей с разной структурой затрат. Аналогичные изменения для предприятия, выпускающего химические волокна, в структуре цены которого доля затрат на электроэнергию занимает 50%, а доля заработной платы 19%, вызовут рост цен на 11,9%.

P1 = 100 х (1,18 x 0,5 + 1,15 x 0,19 + 0,31) = 111,9%.

Пример 2.6. Предприятие продает стеновые панели. Данные об их ценах и объемах продаж на протяжении квартала приведены ниже.

	Показатель
	Январь
	Февраль
	Март

	Розничная цена 1 м2 стеновых панелей, руб.
	200
	215
	210

	Объем продаж, м2
	1 000
	1 100
	1 005


Средняя цена 1 м2 стеновых панелей в I квартале составит 208,33 руб. (200 + 215 + 210) : 3.

Чаще на практике применяется не простая, а взвешенная средняя. В качестве весов могут выступать разные показатели. Если регистрация цен осуществлялась через неравные промежутки времени, то используется средняя хронологическая взвешенная:
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где mi- количество зарегистрированных цен i-го уровня;

m - общее количество зарегистрированных цен.

Средняя хронологическая цена может применяться при наблюдении цен на рынках, в уличной торговле и т.п.

Пример 2.7. Служба маркетинга в течение месяца регистрировала цены фруктов на рынке города. Результаты регистрации  приведены ниже.

	Дата
	1.02
	3.02
	4.02
	8.02
	15.02
	16.02
	19.02
	22.02
	24.02
	25.02
	28.02

	Цена, руб.
	55
	55
	58
	54
	55
	57
	55
	60
	62
	60
	58


Средняя цена яблок составит 57,18 руб. (55 х4 + 58х2 + 54 + 57 + 60x2 + 62): 11.

Если известен объем продаж в натуральном выражении и он существенно изменяется при изменении цен, то корректнее применить среднюю арифметическую взвешенную. Обычно такие изменения объемов продаж связаны с сезонным фактором, с резкими изменениями цен, существенными переменами в активности косвенного регулирования цен.
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Пример 2.8. Сельскохозяйственное предприятие реализует бахчевые культуры, информация об их ценах и объемах реализации представлена ниже.

	Показатель
	Май
	Июнь
	Июль
	Август
	Сентябрь
	Октябрь
	Ноябрь

	Объем продаж, т
	1,5
	2,8
	5,5
	6,2
	5,4
	2,2
	0,8

	Цена реализации, за 1 т, руб.
	3000
	2800
	1500
	1400
	1560
	2300
	3000


Средняя цена 1 т бахчевых культур составит 1850,57 руб. (3000 х 1,5 + 2800 х 2,8 + 1500 х 5,5 + 1400 х 6,2 + 1560 х 5,4 + 2300 х 2,2+ 3000 x 0,8) : 24,4.

Если известен объем продаж в стоимостном выражении (товарооборот нескольких товарных позиций одного товара), применяют среднюю гармоническую взвешенную:
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где qi- объем продаж по i-й цене.

Пример 2.9. Организация продает растворимый кофе. Известны объемы продаж в стоимостном выражении и средняя цена 1 кг кофе различных сортов.

	Показатель
	Апрель
	Май
	Июнь

	Товарооборот, руб.
	15900
	22000
	21500

	Средняя цена 1 кг, руб.
	500
	540
	550


Средняя цена кофе во втором квартале составит 532 руб. (15 900 + 22 000 + 21 500) : (15 900 : 500 + 22 000 : 540 + 21 500 : 550).

Если при отсутствии других данных известно число дней торговли по старой и новой цене, то расчет осуществляется по средней гармонической взвешенной по фактору времени:
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где ti - количество дней торговли по i-той цене.

Пример 2.10. Перед началом весеннего сезона магазин строительных товаров предложил покупателям 10%-ную скидку с 20 апреля. В результате цена керамической плитки составляла с 1 по 19 апреля 350 руб., с 20 по 30 апреля - 315 руб. При расчете средней цены за апрель следует учесть, что 19 дней плитка продавалась по базовой цене и 11 дней по цене, сниженной на 10%. Средняя цена апреля составит 337 руб. (19 + 11 : (19 : 350+ 11 : 315).

В приведенных формулах вместо абсолютных показателей можно использовать их пропорции, удельные показатели. Это позволит значительно упростить расчеты, но получить аналогичный результат. При отсутствии точных показателей можно заменить их на оценочные (экспертные).

Пример 2.11. Перед началом весеннего сезона магазин строительных товаров предложил покупателям 10%-ную скидку с 20 апреля. Цена керамической плитки составляла с 1 по 19 апреля 350 руб., с 20 по 30 апреля - 315 руб. Известно, что в результате снижения цен существенно увеличились объемы продаж и в период с 20 по 30 апреля было продано на 20% больше продукции, чем в начале месяца. Тогда среднюю цену корректнее определить, учитывая соотношение между объемами продаж по разным ценам. Средняя цена составит 330,2 руб. (350 х 1 + 315 х 1,2) : 2,2.

При продаже широкой номенклатуры товаров полезную информацию можно получить, рассчитав и проанализировав средние цены на группу товаров. Например, средняя цена 1 м3 леса, 1 погонного метра хлопчатобумажной ткани, 1 м2 жилья на вторичном рынке и т.п.

Информация о средних ценах на группу товаров может быть полезной для формирования ценовой стратегии организации, определения цены нового товара.

Задания для самостоятельного решения

Задание 1. На основе информации о структуре цен на отдельные продукты питания определите суммарную долю снабженческо-сбытовой и торговой надбавки (наценки посредников) по каждому товару. По каким товарам предприятия розничной торговли имеют наибольшие возможности для ценовой конкуренции? По каким товарам такие возможности есть у промышленных предприятий? По каким товарам снижение цен возможно в большей степени за счет контроля за издержками на производство? По каким товарам размер цены может определяться в большей степени стоимостью сельскохозяйственной продукции? Будут ли различаться задачи в области ценообразования на рынках этих продуктов?

	Структура розничных цен
	Говядина
	Мясо птицы
	Колбаса вареная
	Хлеб из пшеничной муки
	Сахар-песок
	Водка
	Масло подсолнечное
	Масло сливочное
	Молоко цельное

	Стоимость сырья и основных материалов, за вычетом возвратных отходов, побочной и сопутствующей продукции
	58,5
	64,1
	61,9
	42,6
	34,9
	4,3
	29,4
	64,8
	47,1

	Расходы на производство
	14,1
	10,8
	13,1
	25,1
	14,8
	14,6
	9,3
	11,3
	26,4

	Полная себестоимость единицы продукции
	72,6
	74,9
	75,0
	67,7
	49,7
	18,9
	38,7
	76,1
	73,5

	Прибыль промышленных предприятий
	5,5
	2,0
	2,5
	8,8
	6,9
	3,6
	23,8
	0,8
	3,8

	Отпускная цена без НДС и других налогов
	78,1
	76,9
	77,5
	76,5
	56,6
	22,5
	62,5
	76,9
	77,3

	Отпускная цена с НДС и другими налогами
	85,3
	83,2
	84,9
	83,5
	64,9
	78,8
	70,1
	87,3
	83,5

	Розничная цена
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100


Задание 2. Продукция поставляется на экспорт. Определите величину цен ФОБ и СИФ. Ниже приведены условные данные:

■ стоимость товара - 100 000 руб.;

■ доставка в порт отправления - 1000 руб.;

■ стоимость погрузочно-разгрузочных работ с доставкой товара вдоль борта судна - 2000 руб.;

■ стоимость доставки на борт судна - 500 руб.;

■ фрахт до порта назначения - 5000 руб.;

■ стоимость погрузочно-разгрузочных работ в стране-импортере - 2500 руб.;

■ доставка на склад покупателя - 500 руб.;

■ страхование груза - 2000 руб.

Задание 3. Определить цену ФОБ и СИФ.

Исходные данные:

■ себестоимость - 20 000 руб.;

■ прибыль - 25% от себестоимости;

■ стоимость перевозки до порта - 3000 руб.;

■ стоимость погрузочных работ с доставкой товара вдоль борта судна - 1500 руб.;

■ стоимость доставки на борт судна и складирование на судне - 1000 руб.;

■ расходы на коносамент - 2400 руб.;

■ морской фрахт до порта назначения - 9000 руб.;

■ страхование - 3%.

Задание 4. В контракте определена цена на условиях СИФ и приведены следующие данные:

■ цена на условиях СИФ - 75 000 руб.;

■ стоимость груза - 39 000 руб.;

■ стоимость транспортировки груза - 30 000 руб.;

■ стоимость страхования груза - 1500 руб.;

■ другие расходы - 4500 руб.

Определите контрактную цену на условиях ФОБ.

Задание 5. Предприятие-изготовитель занимает ведущее положение на рынке определенной группы товаров. Оно рассылает в торговую сеть прейскурант по предлагаемому к продаже ассортименту товаров, в котором указаны отпускные цены поставщика, рекомендуемые конечные цены и скидки с розничной цены.

Обязаны ли организации розничной торговли исполнять рекомендации? Будут ли они это делать на практике? По какой цене розничный продавец будет покупать товар, если рекомендуемая конечная цена составляет 5000 руб., а скидка розничной торговле - 20% от розничной цены?

Задание 6. Фирма на условиях скользящих цен получила заказ на поставку оборудования. Дата получения заказа - январь 2008 г., срок поставки - декабрь 2009 г. Предложенные поставщиком условия скольжения определяют следующую раскладку цены на составляющие: стоимость материалов - 50%; стоимость рабочей силы - 20%; неизменная часть цены - 30%.

Предполагается, что за 2008-2009 гг. цены на материалы вырастут на 17%, а ставки номинальной заработной платы повысятся в машиностроении на 25%. Приняв базисную цену за 100 условных единиц, определите по формуле скольжения ожидаемый процент повышения цены.

Задание 7. Рассчитайте цену товара на момент поставки исходя из следующих условий. Цена товара на момент заключения договора поставки составила 1200 руб., доля заработной платы в цене товара на момент заключения договора составила 20%, доля сырья - 35%. Стоимость 1 кг сырья на момент заключения договора - 300 руб., на момент исполнения договора - 450 руб., заработная плата на момент заключения договора - 2200 руб., на момент исполнения договора - 3300 руб.

Задание 8. На основе  данных об индексах цен производителей по видам экономической деятельности в 2006-2012 гг. (данные федеральной службы государственной статистики) рассчитайте относительные индексы цен и сделайте выводы об отраслевых темпах инфляции. Для принятия каких решений может быть использована информация, полученная вами?

Задание 9. Данные статистики говорят о росте цен на российском рынке товаров и услуг потребительского назначения в 2008-2012 гг. Оцените изменения относительных индексов цен на рынке товаров и услуг потребительского назначения. Как изменились соотношения цен между товарами и услугами? Какие товары стали за этот период относительно дешевле, а какие дороже? Что послужило причиной этих изменений? Какие индексы можно использовать при расчете сопоставимых цен по отдельным товарам?

Повлияли ли изменения относительных цен на изменения в структуре потребительских расходов?

Тема 3. Эластичность спроса

Задачи с решениями

Пример 3.1. На основе информации о продаже шин компанией «Диск» в течение месяца рассчитаем общий коэффициент эластичности.

	№
	Цена, руб.
	Объем продаж, ед.
	Относительное отклонение цен от средней цены
	Относительное отклонение объема продаж от среднего

	1
	1300
	1000
	-0,43
	0,63

	2
	1400
	980
	-0,39
	0,60

	3
	1600
	870
	-0,3
	0,42

	3
	1850
	800
	-0,19
	0,31

	5
	1800
	750
	-0,21
	0,23

	6
	2600
	500
	0,14
	-0,18

	7
	2400
	700
	0,05
	-0,14

	8
	2900
	350
	0,27
	-0,43

	9
	2700
	370
	0,18
	-0,40

	10
	3000
	300
	0,31
	-0,51

	11
	3600
	110
	0,57
	-0,82

	Среднее значение
	2286
	612
	0,276
	0,425


Kэ= 0,425 : 0,276 = 1,54. Эластичность спроса на этот товар выше единицы, следовательно, товар относится к товарам высокоэластичного спроса, на 1% изменения цены приходится 1,54% изменения объема спроса. Зная этот коэффициент, мы можем предположить, каким будет в среднем изменение объема спроса при определенном изменении цены. Допустим, при снижении цены на 10% можно ожидать, что спрос увеличится на 15,4%.

Анализируя эластичность спроса по цене, специалисты предлагают выделять эластичность первоначального спроса и эластичность марочного выбора. Это важно учитывать при одновременном присутствии на рынке различных марок одного и того же товара. Эластичность первоначального спроса будет характеризовать решение покупателя о приобретении количества товара, а эластичность марочного выбора относится к решению о приобретении определенной торговой марки. Т. Нэгл приводит данные исследований, которые позволяют сделать вывод о том, что изменение цен в большей степени влияет на выбор торговой марки, чем на общий объем закупок

	Товар
	Коэффициент эластичности спроса по цене

	
	суммарный
	выбора торговой марки
	первоначального спроса

	Маргарин
	2,34
	2,22
	0,21

	Масло
	1,98
	1,24
	0,74

	Мороженое
	2,58
	1,89
	0,681

	Бумажные полотенца
	4,74
	4,0
	0,74

	Сахар
	4,6
	4,03
	0,56

	Жидкие чистящие средства
	5,66
	3,95
	1,707

	Кофе
	3,06
	1,65
	1,42

	Йогурт
	1,92
	1,57
	0,348


На уровне рынка в целом ценовая эластичность связана с рыночной долей товара. В рамках одного товарного класса марки, которым принадлежат небольшие доли рынка, более чувствительны к цене, чем бренды, обладающие крупными долями.

Задания для самостоятельного решения

Задание 1. Определите дуговой коэффициент эластичности спроса по цене, если известно, что при цене 20 руб. объем спроса на товар 600 ед., а при цене 30 руб. - 400 ед. К какой группе следует отнести данный товар?

Если вы стремитесь к увеличению выручки от продаж данного товара, то вам следует повысить или снизить цены?

Задание 2. Используя приведенные данные, рассчитайте дуговой коэффициент прямой эластичности спроса по цене на товар А и перекрестной эластичности спроса - на товар B.

	
	Цена товара A, руб.
	Цена товара B, руб.
	Объем спроса на товар A, шт.
	Объем спроса на товар B, шт.

	Ситуация 1
	16200
	10000
	30
	60

	Ситуация 2
	12525
	10000
	40
	55


Задание 3. Высшее учебное заведение осуществляет подготовку специалистов с полным возмещением затрат по трем специальностям. Определите, как изменится спрос на каждую из специальностей под влиянием изменения цен на одну из них, как изменится выручка вуза под влиянием изменения цен.

	Показатель
	Специальность

	
	«Финансы и кредит»
	«Налоги и налогообложение»
	«Менеджмент организации»

	Базовая цена, руб. в год
	40 000
	36 000
	36 000

	Новая цена, руб. в год
	50 000
	36 000
	36 000

	Объем спроса базовый, человек
	40
	36
	35

	Коэффициент эластичности спроса по цене
	-1,5
	-2
	-2,3

	Коэффициент перекрестной эластичности спроса на специальности, соответствующие по цене специальности «Финансы и кредит»
	
	1,2
	0,5


Задание 4. Вы являетесь менеджером организации, осуществляющей продажу продуктов питания. Перед вами поставлена задача увеличения выручки на 8%. Для достижения этой задачи вы предлагаете снизить цены на 10%. Проверить обоснованность ваших предположений реакции покупателей на изменение цен можно, первоначально изменив цены в одном из магазинов, а затем, в случае положительного результата, распространить акцию по снижению цен на более широкую сеть магазинов.

Определите коэффициент эластичности спроса по цене, используя тот факт, что индексы прироста показателей соотносятся так же, как сами показатели. Допустим, в результате снижения цены в одном из магазинов на 10% выручка увеличилась на 5%. При каком изменении цен, при рассчитанной вами эластичности спроса по цене, можно ожидать увеличения объема продаж на 8%?

Задание 5. Определите возможное изменение выручки в результате повышения цены на 15%, если коэффициент эластичности спроса по цене данного товара равен 2,5.

Задание 6. Экономист, занимающийся изучением эластичности спроса на услуги транспорта, пришел к заключению, что ценовая эластичность спроса на услуги электротранспорта (трамвайно-троллейбусное предприятие) равна 0,15, а перекрестная эластичность спроса на услуги электротранспорта в зависимости от цен на проезд в автобусе равна 0,6.

Приведет ли повышение платы за проезд на электротранспорте к повышению годового дохода трамвайно-троллейбусного предприятия?

Если цена на проезд на электротранспорте возрастет на 30%, как должны измениться цены на автобусные перевозки, чтобы спрос на услуги электротранспорта остался прежним?

Задание 7. На основе данных об объемах продаж офисных кресел за предыдущий квартал определите общий коэффициент эластичности спроса по цене и дуговые коэффициенты эластичности.

	Вид мебели
	Цена, руб.
	Объем продаж, шт.

	1. Стулья
	
	

	Модель 1.1
	340
	280

	Модель 1.2
	360
	300

	Модель 1.3
	380
	250

	Модель 1.4
	430
	200

	2. Кресла на штоковом механизме подъема
	
	

	Модель 2.1
	470
	220

	Модель 2.2
	590
	200

	Модель 2.3
	680
	180

	Модель 2.4
	700
	175

	Модель 2.5
	750
	170

	Модель 2.6
	785
	160

	3. Кресла на воздушном механизме подъема
	
	

	Модель 3.1
	680
	200

	Модель 3.2
	900
	150

	Модель 3.3
	1 580
	110

	Модель 3.4
	3 300
	40

	Модель 3.5
	4 250
	30

	Модель 3.6
	12 000
	6

	Модель 3.7
	16 440
	3



Как изменится объем продаж стульев и кресел при снижении цены на 10%? Как изменится выручка предприятия? Как изменится объем продаж и выручка при повышении цены на 15%?

Задание 8. Объясните, какие факторы оказывают влияние на ценовую эластичность спроса на туристические услуги, если известно, что эластичность спроса по цене различна для следующих категорий:

а) деловые поездки и поездки с личными целями;

б) приготовление к путешествию и в процессе путешествия;

в) сектор низких цен и сектор сверхвысоких цен.

Тема 4. Анализ информации о поведении потребителей

Задачи с решениями

Пример 4.1. Мы организуем детский лингвистический центр. В период летних каникул мы намерены предложить школьникам обучение и отдых в течение 21 дня. Требуется определенное время на организацию этого лагеря и достаточно высокие затраты на аренду пансионата, которые нужно осуществить за несколько месяцев до начала работы лагеря. Нас интересует, какое количество школьников будет отдыхать в лагере летом. Если наш центр только создается, мы можем провести встречи со школьниками и их родителями нескольких школ, рассказать им о центре и попросить ответить на вопросы анкеты. Допустим, мы получили следующие результаты анкетирования.

	Купите ли вы своему ребенку путевку в лингвистический лагерь по цене 15000 руб.?
	Количество ответивших

	Непременно
	25

	Возможно
	34

	Может быть, да, а может быть, нет
	66

	Скорее нет
	124

	Нет
	200


Всего было опрошено 449 родителей, из них, вероятно, 65 человек (25 х 0,8 + 34 х 0,5 + 66 х 0,25 + 124 х 0,1) действительно приобретут путёвки. Доля наших клиентов составит 14,47%. Если мы намерены предложить услуги лингвистического центра в других школах города, где обучается 3000 детей интересующего нас возраста, то можно ожидать, что 14,47% из них воспользуются нашими услугами, т.е. число наших клиентов может составить 434 человека, выручка составит 6 510 000 руб.

Мы можем усложнить анкетирование, предложив в разных группах опрашиваемых разные цены. Это позволит нам увидеть зависимость изменения спроса от изменения цен. Необходимо только помнить, что одному респонденту должна быть предложена одна цена или один ценовый диапазон.

Пример 4.2. Известно, что в январе текущего года средние цены производителей за 1 т льноволокна составили 7214 руб. При отсутствии более подробной информации можно наивно предположить, что и в феврале цена 1 т льноволокна останется на этом уровне и составит 7214 руб.

Если значения фактических величин изменяются во времени, наивный прогноз можно получить, учитывая последние изменения показателей.

Пример 4.3. Известна цена 1 тонны картофеля в январе - июне 2008 г.

	
	Месяц

	
	Январь
	Февраль
	Март
	Апрель
	Май
	Июнь

	Цена 1 т картофеля руб.
	3710
	3715
	3 708
	3712
	3716
	3 720


Цена 1 т картофеля в июле может быть определена с учетом последних абсолютных изменений цен 3720 - 3716 = 4 руб., следовательно, цена в июле составит 3720 + 4 = 3724 руб.

Вы можете оценить будущее значение цен на основе последних относительных изменений. Для этого следует оценить индекс изменения цен (3720 - 3716) : 3716 = 0,001, затем цену последнего периода умножить на индекс роста цен 3720 х 1,001 = 3724 руб.

Для организаций, имеющих в своем ассортименте тысячи наименований товаров, могут быть полезными методы прогнозирования, основанные на усреднении цен. Они позволяют оперативно обновлять прогнозы для реестров, содержащих большое количество исходных данных.

Простое среднее - прогнозное значение принимается равным среднему всех значимых прошлых наблюдений.

Пример 4.4. Если вы рассчитаете прогнозную цену картофеля в июле, используя данный подход, то получите (3710 + 3715 + 3708 + 3712 + 3716 + 3720) : 6 = 3713,5 руб.

Скользящее среднее рассчитывается как среднее арифметическое трех последних точек, оно и принимается прогнозным значением.

Пример 4.5. Организация продает топочный мазут. Средние цены за 1 т мазута за три последних года составили последовательно 1245 руб., 2245 руб., 1420 руб. Скользящее среднее составит 1637 (1245 + 2245 + 1420) : 3, следовательно, цена топочного мазута в прогнозном году может составить 1637 руб./т.

Задания для самостоятельного решения

Задание 1. Составьте анкету для опроса покупателей с целью определения цены нового товара.

Задание 2. Предложите наиболее приемлемый метод для оценки реакции покупателей на изменение цен на следующие виды товаров: товары бытовой химии; продукты питания; недвижимость; ювелирные изделия; стоматологические услуги; автомобили; образовательные услуги. Обоснуйте выбор метода.

Задание 3. По результатам эксперимента в магазине оцените коэффициент эластичности спроса на яблоки по цене и изменение выручки магазина в результате изменения цен. Рекомендуете ли вы распространить результаты эксперимента на сеть магазинов, торгующих исследуемым товаром?

	Магазины
	Базовые условия
	Условия эксперимента

	
	цена, руб.
	объем продаж, кг
	цена, руб.
	объем продаж, кг

	Экспериментальный
	80
	100
	95
	90

	Контрольный
	80
	120
	80
	115


Задание 4. Для обоснования решения об изменении цен проводится эксперимент в одном из магазинов. В качестве контрольного выбран магазин, близкий по ассортименту и месторасположению, но имеющий большую площадь торгового зала. По результатам эксперимента в магазине, отраженным в таблице, оцените коэффициент эластичности спроса по цене и изменение выручки магазина в результате изменения цен. Рекомендуете ли вы распространить результаты эксперимента на сеть магазинов, торгующих исследуемым товаром?

	Магазин
	Площадь торгового зала, м3
	Базовые условия
	Условия эксперимента

	
	
	цена, руб.
	объем продаж, шт./день
	цена, руб.
	объем продаж шт./день

	Экспериментальный
	1 000
	270
	185
	250
	210

	Контрольный
	1 500
	270
	300
	270
	310


Задание 5. Образовательное учреждение проводит оценку ожидаемого количества абитуриентов, желающих получить высшее образование на платной основе. С этой целью специалисты отдела внебюджетной деятельности и приемной комиссии проводят встречи с абитуриентами и их родителями в школах города и в других населенных пунктах. На встречах раздавались анкеты, включающие вопрос о желании попытаться поступить на отдельные специальности университета на платной основе при предлагаемой цене обучения.

Методом определения готовности совершить покупку определите ожидаемое количество абитуриентов по данным анкетирования и кривую вероятности совершения покупок при различных уровнях цен, рассчитайте выручку образовательного предприятия при различных ценах.

	Вариант ответа
	Количество ответивших покупателей при заданном уровне цен

	
	90 000 руб.
	85 000 руб.
	80 000 руб.
	70 000 руб.

	Обязательно буду поступать
	12
	15
	16
	20

	Скорее, буду поступать, чем нет
	20
	22
	23
	27

	Возможно, буду поступать
	50
	55
	54
	56

	Скорее, не буду поступать
	30
	30
	28
	30

	Не буду поступать
	120
	100
	100
	80


Задание 6. Продавца офисных компьютеров интересует зависимость изменения объема продаж процессоров от цены. На основе агрегированных данных о продажах:

■ изобразите графически взаимосвязь объема процессоров и цен, оцените коэффициент корреляции;

■ постройте модель линейной регрессии и объясните экономический смысл значений коэффициентов;

■ рассчитайте объем продаж и выручку при повышении цены до 15 000 руб., при снижении до 10 000 руб.

	Модель
	Цена, руб.
	Объем продаж за месяц, шт.

	AMD-Duron-1200
	1 148
	200

	AMD Athlon ХР 1700
	1 872
	198

	AMD Athlon ХР 1800
	1 933
	198

	AMD Athlon ХР 2000
	2 446
	180

	AMD Athlon XP 2500
	3 080
	175

	Intel Celeron 1.7 GHz
	2 084
	200

	Intel Celeron 1.8 GHz
	2 265
	160

	Intel Celeron 2.0 GHz
	2 394
	158

	Intel Celeron 2.6 GHz
	3 352
	120

	Intel Pentium 4 2.8 GHz
	10 087
	30

	Intel Pentium 4 3.06 GHz
	13 348
	25


Задание 7. По приведенным данным о цене предложения однокомнатных квартир рассчитайте среднюю цену 1м2 жилья, коэффициенты корреляции между общей площадью и ценой, между жилой площадью и ценой. Назовите показатели, наиболее существенно влияющие на цену. Дайте рекомендации по использованию полученной информации в ценообразовании.

	№
	Общая площадь, м2
	Жилая площадь, м2
	Цена, тыс. руб.

	1
	31
	19
	820

	2
	40
	21
	1 150

	3
	45
	20
	1 150

	4
	30,8
	16,4
	830

	5
	41
	20
	1 100

	6
	32
	17,5
	800

	7
	41
	19
	1 000

	8
	31,6
	17
	700

	9
	31
	18
	800

	10
	55
	22,5
	1 040

	11
	34
	18
	740

	12
	33,4
	17
	900

	13
	36
	18
	800


Тема 5. Государственное регулирование цен

Задачи с решениями

Пример 5.1. Предприятие А при производстве продукции применяет более дешевое сырье, в результате себестоимость его продукции составила 100 руб., а предприятие В использует аналогичное, но более дорогое сырье, в результате себестоимость этой же продукции на предприятии В составила 120 руб., предельный уровень рентабельности равен 15%, тогда предприятие А может установить цену на уровне 115 руб., а предприятие В на уровне 138 руб., предельный размер прибыли в цене единицы продукции для предприятия A составит 15 руб., а для предприятия В - 18 руб.

Пример 5.2. Рассмотрим возможный порядок расчета розничных цен на лекарственные средства и изделия медицинского назначения, по которым органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации устанавливают предельные размеры торговых надбавок к отпускным ценам. Допустим, зарегистрированная в Реестре цена составляет 200 руб., предельный уровень оптовой надбавки - 25%, предельный уровень торговой надбавки - 20%.

Вариант 1. Фармацевтическая организация розничной торговли закупила лекарство у производителя по цене 200 руб. за единицу. Предельная розничная цена составит 240 руб. (200 + 200 х 0,2).

Вариант 2. Фармацевтическая организация розничной торговли закупила лекарство у производителя по цене 180 руб. за единицу, т.е. со скидкой 10% от цены, зарегистрированной в Реестре. Предельная розничная цена составит 216 руб. (180 + 180 х 0,2).

Вариант 3. Фармацевтическая организация розничной торговли закупила лекарство у производителя по цене 220 руб. за единицу, т.е. по цене выше зарегистрированной в реестре. Предельная розничная цена определяется с учетом цены, зарегистрированной в Реестре, и составит 240 руб. (200 + 200 х 0,2). Превышение цены приобретения относится на убытки и погашается за счет средств фармацевтической организации.

Вариант 4. Фармацевтическая организация оптовой торговли закупила лекарство у производителя по цене 200 руб. за единицу. Предельная цена оптового посредника составит 250 руб. (200 + 200 х 0,25).

Вариант 5. Фармацевтическая организация оптовой торговли закупила лекарство у другой оптовой организации по цене 220 руб. за единицу, т.е. с оптовой надбавкой 10% к цене производителя. Следовательно, вторая оптовая организация вправе применять оптовую надбавку в размере не больше 15% к цене производителя. Предельная цена оптового посредника составит 250 руб. (220 + 200 х 0,15). Вариант 6. Фармацевтическая организация розничной торговли закупила лекарство у оптовой организации по цене 220 руб. за единицу. Предельная розничная цена составит 300 руб. (250 + 250 х 0,20).

Задания для самостоятельного решения

Задание 1. И.В. Липсиц в предисловии к учебнику «Коммерческое ценообразование» пишет: «В январе 1992 г. в России была осуществлена либерализация ценообразования и на смену контролируемому затратному ценообразованию пришло бесконтрольное». Согласны ли вы с этим утверждением?

Задание 2.  Правительством РФ могут устанавливаться сезонные и особые пошлины.

Сезонные пошлины применяются для оперативного регулирования ввоза и вывоза, срок их действия не может превышать шесть месяцев в году. Специальные пошлины применяются в качестве защитной меры, если товары ввозятся на таможенную территорию Российской Федерации в количествах и на условиях, наносящих или угрожающих нанести ущерб отечественным производителям, а также как ответная мера на действия, ущемляющие интересы страны. Антидемпинговые пошлины применяются в случае ввоза товаров по цене более низкой, чем их нормальная стоимость в стране вывоза. Компенсационные пошлины применяются в случаях ввоза товаров, при производстве которых прямо или косвенно использовались субсидии.

Как данные меры влияют на уровень цен на ввозимые товары и на товары, производимые на таможенной территории Российской Федерации? К какой группе мер государственного регулирования цен можно их отнести?

Как данные меры влияют на спрос и предложение данных и аналогичных товаров?

При решении каких вопросов ценовой политики должны учитываться мероприятия государства по применению особых и сезонных пошлин?

Задание 3. В условиях предоставления предприятиям-производителям права формирования свободных оптовых отпускных цен, устанавливающихся исходя из конъюнктуры рынка, не является ли утверждение минимальных цен на водку, ликероводочную и другую алкогольную продукцию крепостью свыше 28% фактором, ограничивающим это право производителя, а также способом искусственного повышения цен на эту продукцию?

Задание 4. Определите возможную предельную розничную цену на лекарственное средство, зарегистрированная цена которого составила 150 руб., предельный размер снабженческо-сбытовой надбавки - 30%, предельный размер торговой надбавки - 20%.

Задание 5. Определите регулируемую оптовую и розничную цену на изделие предприятия пищевой промышленности при следующих условиях: затраты на сырье и материалы - 27 руб.; оплата труда с начислениями - 5,7 руб.; косвенные расходы - 12% к переменным затратам; предельный уровень рентабельности - 20% к себестоимости; НДС - 10% к розничной цене (за вычетом торговой скидки); предельный уровень торговой скидки - 15 % к розничной цене.

Задание 6. Определите предельную отпускную и предельную розничную цену на лекарственное средство при различных вариантах организации товародвижения, если зарегистрированная цена составляет 20 руб., предельная оптовая надбавка 30%, предельная розничная надбавка 35%.

Вариант 1. Фармацевтическая организация розничной торговли получила лекарственное средство от производителя по зарегистрированной цене.

Вариант 2. Фармацевтическая организация розничной торговли получила лекарственное средство от производителя по цене ниже зарегистрированной на 10%.

Вариант 3. Фармацевтическая организация розничной торговли получила лекарственное средство от оптовой организации по предельной цене закупки.

Задание 7. Исследование Бюро экономического анализа в области ценообразования на услуги органов государственной власти
 выявило следующее. В редких случаях максимальные цены на услуги утверждены законодательством или постановлениями Правительства. В значительном числе случаев цены и тарифы устанавливаются непосредственно ведомствами или другими организациями, предоставляющими услуги. Ценообразование в этой сфере не контролируется антимонопольными органами. Исходя из функций государственного управления следует признать, что оказание платных услуг государственными органами не должно иметь своей целью получение прибыли или дополнительных ресурсов для деятельности данного конкретного ведомства. Платное предоставление информационных или иных услуг может быть обосновано необходимостью покрытия издержек по их предоставлению, если финансирование соответствующей деятельности не производится из государственного бюджета или производится не полностью. На практике во многих случаях цены на подобные услуги устанавливаются дифференцированно в зависимости от категории потребителей. Например, в соответствии с Прейскурантом на услуги, оказываемые при оформлении прав на жилые помещения, утвержденным правительством Москвы, ставки за регистрацию прав собственности на жилые помещения дифференцированы не только для юридических и физических лиц, но и для жителей Москвы, лиц, постоянно проживающих в Российской Федерации, и граждан России, проживающих в других странах.

Объясните, к какому типу рынка относится рынок анализируемых услуг. Дайте оценку практики ценообразования на публичные услуги органов государственной власти и управления

Тема 6. Ценообразование для целей налогообложения (трансфертное ценообразование)

Задачи с решениями

Пример 6.1. Непосредственное участие. Организация А владеет акциями ОАО организации Б в размере 25% уставного капитала. В этом случае все сделки, совершаемые между данными организациями, подлежат контролю со стороны налогового органа. Если доля такого участия составляет, например, 18%, то цены по сделкам по указанному основанию контролю не подлежат.

Косвенное участие. Организация А владеет акциями ОАО организации Б в размере 70% уставного капитала. В свою очередь организация Б владеет акциями ОАО организации В в размере 30% уставного капитала. В этом случае организации А и В являются взаимозависимыми лицами (доля участия 21% = 70 х 30 : 100). Все сделки, совершаемые между организациями А и В, контролируются налоговыми органами.

Пример 6.2. В течение непродолжительного периода вы продавали идентичные товары по разным ценам: 500 ед. - по цене 300 руб.; 100 ед. - по цене 400 руб.; 200 ед. - по цене 250 руб.

Может ли налоговый орган проверять правильность цен по данным сделкам и требовать доначисления налога?

Примем за базу для сравнения среднюю цену реализации товаров. Она составила по рассматриваемым сделкам 300 руб.
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 = 300 (руб.).

Отклонение на 20% от уровня цен составляет 60 руб. (300 х х 20%: 100%). При реализации товаров за 300 руб. отклонений от уровня цен не было. Поэтому эта сделка не может быть проверена налоговым органом.

При реализации товаров за 250 руб. отклонения от уровня цен не превысили 20%.

300 - 250 = 50 (руб.); 50 руб. < 60 руб. Поскольку отклонение от уровня применяемых цен не превысило 20%, цена сделки не может быть проверена налоговым органом.

При реализации товаров за 400 руб. отклонения от уровня цен превысили 20%:

400 - 300 = 100 (руб.); 100 руб. > 60 руб.

Так как цена по данной сделке отклоняется от уровня применяемых цен более чем на 20%, налоговый орган вправе проверить цены, применяемые по этой сделке.

Пример 6.3. Вы продавали всю произведенную продукцию зависимому обществу. Поскольку сделки осуществлялись взаимозависимыми лицами, налоговым органом были предприняты меры по контролю за применяемыми ценами. Возможность определения рыночных цен на реализованную продукцию отсутствовала. В связи с этим для определения рыночной цены налоговым органом применен метод последующей реализации товаров. Было установлено, что вы (преобладающее общество) реализовали продукцию зависимому по цене 20000 руб. (без учета НДС). Зависимое общество перепродавало приобретенную продукцию уже за 40000 руб. (без учета НДС). Расходы по реализации товара покупателям составили у зависимого общества 10000 руб. По данным, полученным из управления статистики, средний уровень применяемой наценки по идентичным товарам составляет 15% продажной цены.

Исчисленная по методу последующей реализации рыночная цена продукции составила 24 000 руб. (40 000 - 10 000 - (40 000 х 15% : 100%).

Это позволяет налоговому органу сделать вывод о том, что ваша цена занижена, и переоценить результаты сделок между преобладающим и зависимым обществом с учетом цены в 24000 руб., а также принять решение о доначислении налога и пеней за его несвоевременную уплату. Следует обратить внимание на то, что, во-первых, результаты сделок не пересматриваются, меняется только сумма уплаченных налогов, во-вторых, если бы продукция была продана вами по цене не намного выше 20000 руб., например по цене 20500 руб., не потребовалось бы доначислять налог.

При невозможности использования метода цены последующей реализации используется затратный метод, при котором рыночная цена товаров, работ или услуг определяется как сумма произведенных затрат и обычной для данной сферы деятельности прибыли. Подсчет затрат для целей определения рыночной цены отличается от подсчета затрат, учитываемых при налогообложении прибыли. При определении рыночной цены учитываются как затраты, учитываемые при налогообложении, так и иные затраты.

Пример 6.4. При осуществлении внешнеэкономических сделок на условиях CIF продавец обязан за свой счет произвести страхование реализуемых товаров. Затраты, понесенные на их страхование, включаются в себестоимость в пределах 1% объема реализуемой продукции. Если затраты на страхование превысили этот объем, то они в состав затрат, учитываемых при налогообложении прибыли, не включаются. В то же время эти затраты обусловлены необходимостью исполнения договора и были учтены сторонами при определении цены. Рыночная цена реализуемых товаров не может быть сформирована затратным методом без их участия. Поэтому затраты на страхование товаров учитываются при определении их рыночной цены даже в том случае, если они не включаются в себестоимость для целей налогообложения.

Налогоплательщик вправе по своему желанию своевременно сделать специальный расчет. Заинтересованность в этом налогоплательщика вызвана тем, что в противном случае с него впоследствии будут взысканы пени. Это не только позволит ему избежать необходимости уплаты пени, но и обосновать собственную позицию по многим вопросам, которые в настоящее время неоднозначно трактуются ст. 40 НК РФ.

Задания для самостоятельного решения

Задание 1. В течение непродолжительного периода вы реализовали две партии однородных товаров: первую - по цене 130 руб., а вторую - по цене 100 руб. Рассчитайте рыночную цену:

а) если партии товаров были одинаковыми по размеру,

б) если первая партия в 3 раза больше по размеру, чем вторая.

Задание 2. Цена по договору поставки между предприятиями была сформирована на условиях франко-станция назначения в размере 300 руб. Налоговые органы нашли рыночную цену по договору с аналогичными условиями, но на условиях франко-станция отправления в размере 250 руб. Транспортные расходы составляют 70 руб. Соответствует ли договорная цена рыночной?

Задание 3. Предприятие А реализует предприятию В товар по цене 1000 руб. При этом предприятие В перепродает данный товар по цене 3000 руб. Затраты по сбыту составили 300 руб. Найдите рыночную цену методом цены последующей реализации

Тема 7. Безубыточность решений в ценообразовании

Задачи с решениями

Пример 7.1. Организация осуществляет подготовку специалистов по программе дополнительного профессионального образования. Ее коммунальные платежи составили 300 000 руб., оплата услуг связи 50 000 руб., расходы на оплату труда административно-управленческого персонала (с начислениями) 200 000 руб., затраты на рекламу 50 000 руб. Все эти затраты не связаны с производством конкретной единицы продукции. Следовательно, их следует считать постоянными затратами. Суммарная величина постоянных затрат составит 300 000 + 50 000 + 200 000 + 50 000 = 600 000 (руб.). Если организация заключит договоры на оказание образовательных услуг на 10 человек, тогда постоянные затраты должны быть включены в цену услуг для 10 человек, т.е. по 60 000 руб. на человека. Если же будет сформирована группа из 30 человек, то в цену услуг одного обучаемого войдут постоянные затраты в размере 20 000 руб. Полупостоянными (условно-постоянными, постоянными для данного интервала, скачкообразными) называют постоянные затраты, которые изменяются ступенчато. Они постоянны для определенного интервала загрузки мощностей или объема производства, затем они резко повышаются и вновь остаются неизменными для данного интервала. Например, при увеличении объемов производства может потребоваться дополнительное помещение, затраты по его аренде будут полупостоянными.

Переменные затраты - это затраты на целевую деятельность. Производство каждой единицы продукции требует определенной величины переменных затрат. Условно можно считать, что величина удельных переменных затрат постоянна, а суммарная величина переменных затрат за период увеличивается с ростом масштабов производства (рис. 8.1-8.3).

Пример 7.2. Переменными затратами при производстве офисного стола на мебельной фабрике будут затраты на ДВП - 900 руб., лакокрасочные материалы - 100 руб., оплату труда производственных рабочих - 600 руб. Величина удельных переменных затрат составит 900 + 100 + 600 = 1600 (руб.). Если в месяц предприятие производит 100 столов, то переменные затраты составят 1600 х 100 = 160 000 (руб.), а если 10 столов, то 1600 х 10 = 16 000 (руб.).

Пример7.3. Вы продаете линолеум по цене 150 руб. за 1 м2.Удельные переменные затраты составили 100 руб./мес, постоянные - 300 000 руб./мес. Вас интересует, сколько линолеума нужно продать по сложившейся рыночной цене, чтобы покрыть все затраты. Для ответа на него необходимо произвести расчет: 300 000 : (150 100) = 6000 (м2 линолеума). Если вам удастся продать больше 6000 м2 линолеума, вы получите прибыль, если меньше - убыток.

Вас может интересовать вопрос о том, сколько линолеума нужно продать по сложившейся рыночной цене, чтобы покрыть все затраты и получить прибыль в размере 150 000 руб./мес. Для ответа на него необходимо произвести расчет: (150 000 + 300 000): (150 - 100) = 9000 (м2 линолеума).

При производстве нескольких изделий одной товарной группы расчет точки безубыточности и объема продаж, необходимого для получения целевой прибыли, несколько усложняется:
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где bi - удельные переменные издержки по i-му товару;

pi- цена i-го товара;
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 - доля i-го товара в товарообороте.
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Пример 7.4. Вы продаете яблоки двух сортов. Цена 1 кг яблок одного сорта 50 руб., переменные затраты - 36 руб., доля яблок одного сорта в товарообороте - 40%. Цена 1 кг яблок другого сорта - 35 руб., переменные затраты - 18 руб., доля яблок данного сорта в товарообороте - 60%. Постоянные затраты 500 000 руб., целевая прибыль 300 000 руб. Точка безубыточности составит 500 000: [0,4 х (50 - 36) + + 0,6 х (35 - 18)] = 500 000:15,8 = 31 646 (кг яблок); объем продаж для получения целевой прибыли составит (500 000 + 300 000) : [0,4 х (50 - 36) + 0,6 х (35 - 18)] = 800 000 : 15,8 = 50 633 (кг яблок).

Обычно бухгалтерская модель безубыточности строится для анализа результатов производства одного изделия или ограниченной номенклатуры изделий. Если предприятие производит достаточно широкий ассортимент продукции, мы не можем воспользоваться предыдущей формулой, так как будет бессмысленно считать в натуральном выражении объем продаж разнородных товаров. Точку безубыточности можно определить, разделив постоянные затраты на удельную величину покрытия, которую можно определить, отняв от единицы долю переменных затрат в объеме реализации.

Пример 7.5. Предприятие торгует хлебобулочными изделиями. Товарооборот составил 125 000 руб. в месяц, переменные затраты составили 82 000 руб./мес, постоянные затраты - 27 000 руб./мес. Тогда доля переменных затрат составит 0,656 (руб.) = 82 000 : 125 000, т.е. на 1 руб. реализации продукции приходится 65,6 коп. переменных затрат и 34,4 коп. валовой прибыли. Точка безубыточности равна 78 488 руб. - (27 000 : 0,344).

При построении графика модели безубыточности не учитывается фактор времени, но если фактор времени оказывает существенное влияние на динамику затрат или выручки, можно модифицировать график безубыточности, обозначив на нем временные координаты.

Пример 7.6. Предприятие выходит на рынок с новым товаром. Удельные переменные затраты составляют 300 руб., постоянные затраты - 600 000 руб., цена товара - 900 руб. Объемы продаж в январе составят 500 изделий, каждый последующий месяц ожидается увеличение объемов продаж в 2 раза. Требуется определить, когда предприятие достигнет точки безубыточности; когда оно может ожидать получения целевой прибыли в размере 600 000 руб. в месяц.

На графике видно, что точка безубыточности составит 1000 ед. товара, она будет достигнута в феврале, а запланированный уровень прибыли 600 000 руб. - в марте при объеме продаж 2000 изделий.

[image: image10.jpg]3arparbl, Bbipy4ka Bbipyka

1800000
1700 000
1600000
1500 000
1400000
1300 000
1200 000
1100 000
1000 000
900 000
800 000
700000
600 000
500 000
400 000
300 000
200000
100 000
0

) CosokynHbie 3aTpaThl

i1

J [MocToRHHbIE 3aTpaTh

0 | 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 B8OOI

T T 1 i
fAnsaps Pespans Mapt Anpenk Maia




График бухгалтерской модели безубыточности при выходе товара на новый рынок

Аналогично можно учесть влияние временного фактора при уходе с рынка или целенаправленном сокращении объемов производства товара.

Задания для самостоятельного решения

Задание 1. Предприятие выпускает изделие, изготавливая все комплектующие собственными силами. Собственные затраты предприятия на изготовление комплектующего А представлены ниже.

	Статьи затрат
	Сумма, руб.

	Прямые затраты на материалы
	160

	Прямые затраты на оплату труда с начислениями
	160

	Переменные цеховые расходы
	100

	Постоянные расходы
	140

	Итого себестоимость
	560


Предприятие получило предложение закупать комплектующее А по цене 500 руб. Исходя только из затратных критериев оцените, что предпочтительнее: покупать комплектующее А или изготавливать собственными силами.

Задание 2. Предприятие изготавливает одно стандартное изделие по цене 1000 руб. На основании данных о работе за 6 месяцев постройте график бухгалтерской модели безубыточности.

(тыс. руб.)

	Месяц
	Объем продаж, шт.
	Прибыль (убытки)
	Выручка
	Совокупные затраты

	Январь
	3 000
	400
	?
	?

	Февраль
	3 500
	600
	?
	?

	Март
	1 500
	-200
	?
	?

	Апрель
	2 400
	160
	?
	?

	Май
	2 600
	240
	?
	?

	Июнь
	1 800
	-80
	?
	?


Рассчитайте постоянные издержки за месяц и точку безубыточности. Объясните, в чем недостатки такого графика.

Задание 3. Предприятие одновременно выпускает три изделия. Ниже приведены показатели деятельности предприятия на следующий год.

(руб.)

	Показатель
	Всего
	Изделие А
	Изделие В
	Изделие С

	Объем реализации
	100 000
	60 000
	25 000
	15 000

	Основные материалы
	42 000
	23 000
	10 000
	9 000

	Заработная плата основных производственных рабочих
	20 000
	10 000
	8 000
	2 000

	Переменные накладные расходы
	10 500
	4 000
	5 000
	1 500

	Всего переменные издержки
	?
	?
	?
	?

	Постоянные издержки
	17 500
	?
	?
	?

	Совокупные издержки
	?
	?
	?
	?

	Прибыль (убытки)
	?
	?
	?
	?


1. Распределите постоянные расходы: а) пропорционально объему реализации; б) пропорционально заработной плате основных производственных рабочих.

2. Заполните таблицу. Подготовьте график бухгалтерской модели безубыточности по данным таблицы. Рассчитайте точку безубыточности.

3. Рассмотрите последствия отказа от производства изделия В, если объемы продаж изделий A и Cостанутся прежними. Заполните для этого варианта действий аналогичную таблицу, постройте диаграмму безубыточности и рассчитайте точку безубыточности.

Задание 4. Имеются следующие данные о работе обувного магазина.

(руб.)

	Показатель
	Фактическое значение

	Объем продаж, пар
	20 000

	Средняя розничная цена за пару
	1 400

	Закупочная цена за пару
	1 050

	Совокупные постоянные издержки
	1 800 000


1. Определите точку безубыточности. Рассчитайте прибыль (убытки) магазина.

Сложившийся уровень прибыли не устраивает руководителей предприятия, поэтому обсуждаются предложения, направленные на повышение прибыли. Оцените результаты реализации каждого предложения.

2. Если бы за реализацию одной пары обуви были введены комиссионные (продавцам, осуществляющим торговлю) в размере 5% цены продаж, сколько пар обуви нужно было бы реализовать ежегодно, чтобы прибыль увеличилась на 20% по сравнению с базовым уровнем? Каким должен быть коэффициент эластичности?

3. Предположим, что на следующий год предполагается провести дополнительную рекламную кампанию, которая обойдется в 80 000 руб., в то же время цены реализации должны быть увеличены на 10%. Какой будет точка безубыточности? При каком объеме продаж прибыль увеличится на 20%? Какой должна быть эластичность спроса по цене, чтобы при увеличении цены на 10% обеспечить необходимый объем продаж?

Задание 5. Фирма производит только один товар. Основные показатели базового периода представлены ниже.

(руб.)

	Показатель
	Значение

	Цена реализации единицы продукции
	330

	Переменные издержки на единицу продукции
	210

	Совокупные постоянные издержки
	215 000

	Прибыль
	300 000


Уровень прибыли считается неприемлемым, поэтому есть альтернативные предложения:

1) снизить цену реализации на 10%;

2) повысить цену реализации на 8%.

Рассчитайте годовую прибыль по каждому предложению, если коэффициент эластичности спроса по цене данного товара равен -2. Обратите внимание на то, что каждое предложение является независимым.

Задание 6. Предприятие производит в настоящее время два комплектующих. Исходные данные по составу и величине затрат представлены ниже.

(руб.)

	Компонент
	А
	Б

	Производство, ед.
	20 000
	40 000

	Прямые материальные затраты на ед. продукции
	0,80
	1,00

	Оплата труда основных производственных рабочих (с начислениями) на ед.
	1,60
	1,80

	Прочие прямые затраты на ед.
	0,40
	0,60

	Постоянные издержки на ед.
	0,80
	1,00

	Цена продаж
	4,00
	5,00

	Цена закупки
	2,75
	4,20


В настоящее время предприятие должно принять решение продолжать выпуск данных комплектующих самостоятельно или закупать их. Определите величину прибыли в случае производства всех комплектующих собственными силами и в случае закупки и последующей перепродажи.

Задание 7. Предприятие выходит на рынок с новым товаром. Удельные переменные затраты составляют 500 руб., постоянные затраты - 700000 руб., цена товара - 1200 руб. Объемы продаж в январе составят 300 изделий, в феврале - 500 изделий, в марте - 1000 изделий, в апреле - 1300. Определите по графику безубыточности, когда предприятие достигнет точки безубыточности. Когда предприятие может ожидать получения целевой прибыли в размере 600000 руб./мес.?

Тема 8. Финансовый анализ решений в ценообразовании

Задачи с решениями

Пример 8.1. Торговая фирма продает в настоящее время 1000 пакетов молока по цене 20 руб. за пакет, переменные издержки на 1 пакет составили 15 руб. Менеджер по продажам предлагает снизить цену на 10%. В каком случае следует принять данное предложение?

Точка отсчета - уровень показателей фирмы, который принимается в качестве ориентира при анализе управленческих, в нашем случае - ценовых решений.

В данном примере точка отсчета характеризуется следующими показателями:

p1 - начальный уровень цены (фактическое или прогнозное значение);

g1 - начальный объем продаж (фактическое или прогнозное значение);

b1 - начальный уровень переменных издержек;

p1 - b1 - начальный уровень величины покрытия (валовой прибыли) на единицу продукции;

(p1 - b1)g1- начальный уровень величины покрытия (валовой прибыли).

Логично поставить в качестве нижнего порога для принятия данного решения условие неизменности прибыли по сравнению с базовым периодом, т.е.

В количественном выражении мы будем иметь

(20 - 15) х 1000 = (18 - 15) xg2.

В результате решения уравнения получим g2 = 1667;

1667 - 1000 = 667,

667 : 1000 x 100 = 66,7%.

Следовательно, при снижении цены на 10% прибыль фирмы сохранится на прежнем уровне в том случае, если объем продаж увеличится на 66,7%. В условиях конкурентного рынка такое увеличение объема продаж достаточно проблематично.

Данный пример позволяет убедиться, что ценовая политика, связанная со снижением цены таит в себе опасность резкого падения финансовых показателей и неадекватности реакции рынка на снижение цен.

Формула расчета безубыточности решений по изменению цен:

[image: image11.png](9.1)




Из приведенной формулы можно увидеть, что при одинаковых изменениях цен потребуется разное изменение объемов продаж при различной структуре затрат. Чем ниже доля переменных затрат в цене товара, тем меньшего прироста объема продаж потребует снижение цен. Чем выше доля переменных затрат в цене товара, тем более проблематичным становится снижение цены, так как требует значительно большего роста объема продаж для компенсации потери прибыли.

Решению вопроса о повышении цены также должен предшествовать анализ безубыточности, ведь в результате повышения цен часть покупателей может отказаться от покупки данного товара, что приведет к уменьшению прибыли. Поэтому следует получить ответ на вопрос: «На сколько максимально могут снизиться объемы продаж фирмы, чтобы прибыль предприятия не уменьшилась по сравнению сточкой отсчета?»

Пример 8.2.Торговая фирма продает 1000 пакетов молока по цене 20 руб. за пакет, переменные издержки на 1 пакет составили 15 руб. Менеджер по продажам предлагает повысить цену на 10%. В каком случае следует принять данное предложение?

Логично поставить в качестве нижнего порога для принятия данного решения условие неизменности прибыли по сравнению с базовым периодом:

(p1 - b1)g1 = (p2 - b2) g2.

В количественном выражении мы будем иметь:

(20 - 15) х 1000 = (20 + 2 - 15) g2.

В результате решения уравнения получим объем продаж, при котором прибыль останется на прежнем уровне g2= 714 (пакетов молока). Уменьшение объема продаж может составить в абсолютном выражении:

g2 - g1 = 714 - 1000 = -286 (пакетов молока).

Процентный уровень изменения объема продаж([image: image12.png]


g0) составляет:

[image: image13.png]


g0 = - 286 : 1000 х 100 = -28,6%.

Анализ безубыточности решений при изменении цен и затрат

Если фирма реализует комплексный маркетинговый план, предполагающий одновременное изменение цен и затрат (связанное с совершенствованием самого товара, условий его производства и продаж), то изменяется и процедура расчета безубыточности ценовых решений.

Ситуация 1. Изменение цены связано с изменением переменных затрат:
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Ситуация 2. Изменение цены связано с изменением постоянных затрат:

[image: image16.png](9.4)




Чтобы оценить результаты одновременного изменения цен и постоянных затрат, необходимо привести обе формулы к относительным или к абсолютным единицам измерения.
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Для систематизации информации о различных ценовых решениях целесообразно составить сводную таблицу и построить график кривой безубыточности (пример 8.3).

Пример 8.3. Цена товара составляет 20000 руб., удельные переменные затраты - 15000 руб. Рассмотрим последствия различных вариантов изменения цены от +20 до -20%, если известно, что любое увеличение цены и снижение на 5% потребует дополнительных постоянных затрат в размере 200000 руб., снижение цены на 10% потребует дополнительных постоянных затрат в размере 500000 руб., а снижение цены на 20% потребует дополнительных постоянных затрат в размере 1000000 руб.

	Изменение цен, %
	Новая цена, руб.
	Безубыточное изменение объема продаж, %
	Безубыточное изменение объема продаж, шт.
	Безубыточный объем продаж, шт.
	Дополнительные постоянные затраты, руб.
	Безубыточный объем продаж с учетом дополнительных постоянных издержек, шт.

	+20
	24 000
	-44
	-440
	560
	200 000
	583

	+ 10
	22 000
	-28
	-280
	720
	200 000
	749

	+5
	21 000
	-16
	-160
	840
	200 000
	874

	0
	20 000
	0
	0
	1 000
	0
	1 000

	-5
	19 000
	+25
	+250
	1 250
	200 000
	1 300

	-10
	18 000
	+67
	+670
	1 670
	500 000
	1 837

	-20
	16 000
	+400
	+4 000
	5 000
	1 000 000
	6 000


Используя приведенные данные построим кривую безубыточности.
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Диаграмма безубыточности

Кривая безубыточности (см. пример 8.3) является достаточно простым и понятным инструментом анализа прибыльности возможных изменений цен, она позволяет наглядно продемонстрировать, какие решения приведут к увеличению прибыли относительно базового уровня, а какие к убыткам. Прибыльными будут ценовые решения, в результате которых достигаются объемы продаж, расположенные справа от кривой, а убыточными - ценовые решения, в результате которых достигаются объемы продаж, расположенные слева от кривой. Кривая безубыточности показывает, какой объем продаж минимально необходим, чтобы прибыль сохранилась на прежнем уровне. Фактический объем продаж зависит от эластичности спроса и может быть больше или меньше точки безубыточности. Если фактический объем продаж (или ожидаемый, прогнозный) меньше необходимого, то на графике это будет точка, расположенная слева от кривой безубыточности, а если больше, то точка будет находиться справа от кривой безубыточности.

Анализ безубыточности решений по изменению цен логично дополнить анализом эластичности спроса по цене. При снижении цены следует задать вопрос, какой должна быть минимальная эластичность спроса по цене, чтобы решение о снижении цены не привело к снижению прибыли. Если это значение меньше фактического коэффициента эластичности, то решение о снижении цен будет убыточным, а если больше - прибыльным. При повышении цены следует задать вопрос, какой должна быть максимальная эластичность спроса по цене, чтобы решение о повышении цены не привело к снижению прибыли. Если это значение больше фактического коэффициента эластичности, то решение о повышении цен будет убыточным, а если меньше - прибыльным.

Пример 8.4. Допустим, в примере 8.3 нас интересует вариант снижения цены на 10%. Рассмотрим, как может измениться прибыль при снижении цены на 10% при различных коэффициентах эластичности спроса по цене. Обобщим результаты расчетов и рассмотрим сценарий последствий снижения цены на 10%.

	№ сценария
	Фактический коэффициент эластичности спроса
	Фактическое изменение объема продаж, %
	Фактическое изменение объема продаж, шт.
	Изменение прибыли по переменным издержкам после изменения цены, тыс. руб.
	Дополнительные постоянные издержки тыс. руб.
	Совокупное изменение прибыли после изменения цены, тыс. руб.

	1
	0
	0
	0
	-2 000
	500
	-1 500

	2
	-0,5
	5
	50
	-1 850
	500
	-2 350

	3
	-1
	10
	100
	-1 700
	500
	-2 200

	4
	-2
	20
	200
	-1 400
	500
	-1 900

	5
	-3
	30
	300
	-800
	500
	-1 300

	6
	-4
	40
	400
	-200
	500
	-700

	7
	-5
	50
	500
	400
	500
	-100

	8
	-6
	60
	600
	1 000
	500
	500

	9
	-7
	70
	700
	1 600
	1 000
	600

	10
	-8
	80
	800
	2 200
	1 000
	1 100

	11
	-9
	90
	900
	2 800
	1 000
	1 800


Фактическое изменение объема продаж (%) мы получим, умножив коэффициент эластичности на процентное изменение цены (-10%). Фактическое изменение объемов продаж (штук) мы получим, найдя процентное изменение от базового (начального) уровня продаж (1000 шт.).

Чтобы найти изменение прибыли по переменным издержкам после изменения цены, нужно сопоставить потери прибыли от снижения цены - 2000 руб. х 1000 шт. и прирост прибыли, обеспеченный ростом объемов продаж. По первому сценарию мы имеем только потери от снижения цены; по второму - (-2000 х 1000 + 50 х (20 000 --2000 - 15 000)) = -2 000 000 + 150 000 = -1 850 000 (руб.); по третьему - (-2000 х 1000 + 100 х (20 000 - 2000 - 15 000) = -1 700 000 (руб.). Таким образом, рост объема продаж по сценариям 1-6 не компенсирует потери прибыли, вызванные снижением цены на 10%.

Только начиная с седьмого сценария мы будем иметь положительный финансовый результат. Но делать окончательные выводы на этом этапе преждевременно. Ведь решение о снижении цены может привести к изменению постоянных затрат, могут возникнуть дополнительные затраты на рекламу, на продвижение товара, а при значительном увеличении объема продаж - на аренду дополнительных торговых площадей и их содержание. Чтобы определить совокупное изменение прибыли после изменения цены, необходимо от изменения прибыли по переменным издержкам отнять дополнительные постоянные издержки. Теперь мы видим, что седьмой вариант сценария так же, как и предыдущие, не обеспечивает увеличения прибыли. Прибыль увеличится по сравнению с базовым уровнем только по сценариям 8-11.

Задания для самостоятельного решения

Задание 1. По данным примера 8.1 самостоятельно рассчитайте точку безубыточности решений по снижению цены на 5, 10, 15, 20% при переменных затратах составляющих 10 руб., 12 руб., 18 руб.
	Показатель
	Значение

	Безубыточное изменение объема продаж при снижении цены на 5%:
	

	при переменных затратах 10 руб.
	

	при переменных затратах 12 руб.
	

	при переменных затратах 18 руб.
	

	Безубыточное изменение объема продаж при снижении цены на 10%:
	

	при переменных затратах 10 руб.
	

	при переменных затратах 12 руб.
	

	при переменных затратах 18 руб.
	

	Безубыточное изменение объема продаж при снижении цены на 15%:
	

	при переменных затратах 10 руб.
	

	при переменных затратах 12 руб.
	

	при переменных затратах 18 руб.
	

	Безубыточное изменение объема продаж при снижении цены на 20%:
	

	при переменных затратах 10 руб.
	

	при переменных затратах 12 руб.
	

	при переменных затратах 18 руб.
	


Подтверждают ли результаты ваших расчетов вывод о влиянии структуры затрат на точку безубыточности решений по снижению цен? При каком уровне переменных затрат решение о снижении цен потребует наименьшего увеличения объема продаж? Какие из анализируемых ценовых решений приведут к снижению прибыли при любых увеличениях объемов продаж?

Задание 2. По данным примера 8.2 самостоятельно рассчитайте точку безубыточности решений по повышению цены на 5, 10, 15, 20% при переменных затратах составляющих 10 руб. 12 руб., 18 руб.

	Показатель
	Значение

	Безубыточное изменение объема продаж при снижении цены на 5%:
	

	при переменных затратах 10 руб.
	

	при переменных затратах 12 руб.
	

	при переменных затратах 18 руб.
	

	Безубыточное изменение объема продаж при снижении цены на 10%:
	

	при переменных затратах 10 руб.
	

	при переменных затратах 12 руб.
	

	при переменных затратах 18 руб.
	

	Безубыточное изменение объема продаж при снижении цены на 15%:
	

	при переменных затратах 10 руб.
	

	при переменных затратах 12 руб.
	

	при переменных затратах 18 руб.
	

	Безубыточное изменение объема продаж при снижении цены на 20%:
	

	при переменных затратах 10 руб.
	

	при переменных затратах 12 руб.
	

	при переменных затратах 18 руб.
	


Подтверждают ли результаты ваших расчетов вывод о влиянии структуры затрат на точку безубыточности решений по повышению цен? При каком уровне переменных затрат решение о повышении цен будет возможно при наибольшем уменьшении объема продаж?

Задание 3. Вариант 1. Определите, выгодно ли производителю снизить цену товара на 100руб., если текущая цена товара 2600 руб., текущий объем продаж - 1000 шт., себестоимость 2400 руб., соотношение между постоянными и переменными издержками 50 : 50, коэффициент эластичности спроса по цене - 2. Оцените, как изменится прибыль предприятия. Найдите границу приростной безубыточности. При каком коэффициенте эластичности спроса по цене данное решение будет безубыточным?

Вариант 2. Решите задачу, если соотношение между постоянными и переменными затратами 30 : 70; 20 : 80.

Задание 4. Итоговый отчет о прибылях и убытках за год:

1) объем реализации (50000 ед.) 1000000 руб.;

2) основные материалы 350000 руб.;

3) заработная плата основных производственных рабочих 200 000 руб.;

4) постоянные производственные накладные расходы 200 000 руб.;

5) переменные производственные накладные расходы 50 000 руб.;

6) административные накладные расходы 180 000 руб.;

7) постоянные реализационные накладные расходы 120 000 руб.

Требуется дать оценку альтернативным предложениям:

1) снизить цену реализации на 10%, что может привести к увеличению объема реализации на 30%;

2) увеличить почасовые ставки заработной платы основных производственных рабочих с 14 до 20 руб. в рамках мероприятия по повышению производительности и оплаты труда. Предполагается, что это может увеличить объем производства на 20%, но для ее реализации потребуется или увеличить расходы на рекламу на 50 000 руб. или снизить цену на 5%.

Задание 5. Исходные данные:

1) постоянные затраты предприятия в год - 50 000 руб.;

2) отпускная цена единицы продукции - 18 руб.;

3) переменные затраты на единицу продукции - 10 руб.;

4) текущий объем продаж - 8000 шт.

Определите возможное изменение цены товара при сокращении переменных затрат на 10% и постоянных затрат на 5000 руб. при условии, что текущий объем продаж сохранится тот же.

Какую отпускную цену единицы продукции следует установить для увеличения прибыли на 15% при продаже прежнего количества продукции?

Задание 6. Исходные данные предприятия:

1) постоянные издержки за год - 60 000 руб.;

2) цена реализации единицы продукции - 20 руб.;

3) переменные издержки на единицу продукции - 12 руб.;

4) текущий объем реализации - 8200 шт.

Какую прибыль получит предприятие после сокращения переменных затрат на 10% и постоянных затрат на 8000 руб. при условии, что текущий объем продаж сохранится тем же?

Какую цену реализации следовало бы установить для получения прибыли в размере 28 000 руб. от реализации 8200 единиц продукции?

Какой дополнительный объем продаж необходим для покрытия возросшей на 6750 руб. арендной платы в связи с расширением производственных мощностей?

Задание 7. Цена модельной женской стрижки в парикмахерской составляет 500 руб., переменные затраты 320 руб. Ожидается рост переменных затрат на 10%. Проанализируйте последствия возможных альтернативных решений фирмы. Решение 1. Увеличить цену стрижки для компенсации возросших затрат. Как изменится спрос покупателей и выручка, если коэффициент эластичности спроса по цене равен -2?

Решение 2. Оставить цену на прежнем уровне. На сколько следует изменить объем предоставляемых услуг, чтобы данное решение было безубыточным?

Задание 8. Организация продает бензин разных марок. Информация о сложившемся уровне цен дана ниже.

	Марка бензина
	АИ-90
	АИ-93

	Цена 1 л, руб.
	27
	29,5

	Переменные затраты, руб.
	25
	27


Организация решила повысить цену бензина АИ-93 на 5%. На сколько максимально может снизиться объем продаж, чтобы данное решение было безубыточным, если по оценкам специалистов коэффициент перекрестной эластичности равен 2?

Задание 9. Оцените влияние изменения цены товара на финансовые результаты организации. Организация продает компьютеры Intel по начальной цене 25 000 руб. Начальные удельные переменные затраты составляют 17 000 руб. Постоянные затраты 3 000 000 руб. в месяц. Оцените необходимое изменение объема продаж для обоснования целесообразности решений об изменении цен.

Вариант 1. Снизить цену на 10% при неизменных затратах и продаже одной модели компьютеров.

Вариант 2. Снизить цену на 10%, что обусловлено снижением переменных затрат (цены закупки) на 10%, но приведет к росту постоянных затрат на 500 000 руб. (дополнительные затраты на рекламу и продвижение товара).

Вариант 3. Снизить цену на 10% при неизменных затратах и продаже нескольких моделей компьютеров. Организация продает модель по цене 22 000 руб., при переменных затратах 19 000 руб. (известно, что объемы продаж сократятся в данном случае на 2%) и модель по цене 26 000 руб. при переменных затратах 18 000 руб. (известно, что объемы продаж сократятся в данном случае на 5%).

Вариант 4. Снизить цену на 10% при неизменных затратах и продаже одной модели компьютера, а также принтера по цене 10 000 руб. при переменных затратах 7000 руб. (известно, что объемы продаж увеличатся в данном случае на 4%) и модема по цене 3000 руб. при переменных затратах 2000 руб. (объемы его продаж увеличатся на 6%).

Задание 10. Организация продает фрукты. Проведите сравнительный анализ и подготовьте рекомендации по выбору стратегии ценообразования, если оцениваются возможности применения стратегии ценового прорыва или стратегии дифференцированного ценообразования. Применение стратегии ценового прорыва предполагает снижение цен на весь ассортимент на 10%, а применение стратегии дифференцированного ценообразования - снижение цен на яблоки на 20% при неизменности цен на другие товары.

	Показатель
	Яблоки
	Апельсины
	Бананы

	Цена продаж, руб.
	80
	50
	40

	Переменные затраты, руб.
	50
	30
	25

	Коэффициент эластичности спроса по цене
	-2
	-1,8
	-2,2

	Коэффициент перекрестной эластичности спроса на апельсины и бананы по цене яблок
	
	3
	1,7


Тема 9. Затратное ценообразование

Задачи с решениями

Пример 9.1. Затраты на производство одного метра ткани равны 108 руб., средняя доля прибыли в цене равна 10%, тогда оптовая отпускная цена товара будет равна 120руб. (108х 100 : 90), или процент прибыли к затратам принимается равным 11,11%, тогда оптовая отпускная цена одного метра ткани будет равна 120 руб. (108 + (108 х 11,11% / 100%)= 108 + 12).

Пример9.2. Полные затраты на производство товара составляют 3000 руб., норматив рентабельности 15%, тогда цена товара составит 3450 руб. = 3000 х (1 + 0,15).

В монономенклатурных производствах все затраты рассматриваются как прямые, а в многономенклатурных принято выделять прямые и косвенные затраты.

Система учета на базе полных затрат предусматривает всестороннее и точное отражение абсолютно всех затрат. Однако сделать это в многономенклатурном производстве практически невозможно. Основной недостаток данного метода заключается в том, что любой способ определения постоянных расходов на единицу продукции является производным. В качестве базы распределения постоянных затрат могут быть выбраны прямые затраты на материалы, оплата труда производственных рабочих, объем выпуска продукции, суммарные затраты на сырье, материалы и оплату труда. Выбор той или иной базы распределения приводит к различным суммам постоянных расходов, включаемых в себестоимость, следовательно, цены на продукцию могут значительно отличаться в зависимости от выбранного способа.

В таблице 9.1 приведен расчет совокупных издержек на производство товаров.

Таблица 9.1

Расчет совокупных издержек на производство товаров

	Показатель
	Изделие
	Итого

	
	1
	2
	3
	4
	

	1. Рыночная цена, руб.
	3960
	4320
	4680
	5400
	

	2. Объем продаж ожидаемый, шт.
	7000
	8000
	4000
	1000
	20000

	3. Выручка от реализации, тыс. руб.
	27720
	34560
	18720
	5400
	86400

	4. Переменные расходы на единицу продукции - всего, руб.
	1883
	1961
	2011
	2559
	

	4.1. Материальные расходы
	850
	900
	950
	1 100
	

	4.2. Расходы на оплату труда
	350
	370
	370
	550
	

	4.3. Прочие переменные расходы
	683
	691
	691
	909
	

	5. Постоянные расходы, тыс. руб., всего
	
	
	
	
	29500

	6. Распределение постоянных расходов на единицу продукции, руб.
	
	
	
	
	

	6.1. Пропорционально количеству изделий (вариант 1)
	1475
	1475
	1475
	1475
	29 500

	6.2. Пропорционально объему продаж (вариант 2)
	1352
	1475
	1598
	1844
	29 500

	6.3. Пропорционально заработной плате (вариант 3)
	1388
	1467
	1467
	2181
	29 500

	7.1. Совокупные удельные издержки, руб. (вариант 1)
	3358
	3436
	3486
	4034
	

	7.2. Совокупные удельные издержки, руб. (вариант 2)
	3235
	3436
	3609
	4403
	

	7.3. Совокупные удельные издержки, руб. (вариант 3)
	3271
	3428
	3478
	4740
	

	8.1. Цена товара (рентабельность 25% к совокупным издержкам), руб. (вариант 1)
	4188
	4295
	4358
	5043
	

	8.2. Цена товара (рентабельность 25% к совокупным издержкам), руб. (вариант 2)
	4043
	4295
	4511
	5503
	

	8.3. Цена товара (рентабельность 25% к совокупным издержкам), руб. (вариант 3)
	4089
	4285
	4348
	5925
	


В приведенной таблице цена, рассчитанная по полным издержкам, может составить по изделию 1 от 4043 до 4188 руб., по изделию 2 от 4285 до 4295 руб., по изделию 3 от 4348 до 4511 руб., по изделию 4 от 5043 до 5925 руб.

Расчеты по совокупным издержкам могут привести к ошибочным выводам о выгодности производства отдельных изделий, о возможном уровне цен на изделия, о присутствии изделия в портфеле заказов. В таблице   показано, как определить, выгодно или нет производство того или иного изделия.

Решение о выгодности производства изделия (руб.)

	Показатель
	A
	B
	Итого

	Рыночная цена
	13 000
	13 000
	

	Объем продаж, ед.
	100
	100
	200

	Переменные затраты на выпуск
	500000
	1000000
	

	Постоянные затраты
	500000
	500000
	

	Совокупные издержки
	1000000
	1500000
	2500000

	Выручка
	1300000
	1300000
	2600000

	Прибыль
	300000
	-200000
	100000


Логично по результатам анализа принять решение о снятии убыточного изделия В с производства, но в этом случае уменьшится прибыль предприятия в целом 1300000 - 1500000 = -200000 руб.

Пример 9.3. Вы инвестируете 1000000 руб. в производство тонометров, рассчитывая получить 20% дохода в год, постоянные затраты за год составят 500000 руб., переменные затраты 700 руб. на одно изделие. Если вы планируете продать 1000 изделий, тогда вы можете назначить цену тонометра 1400 руб. = 700 + 500000 : 1000 + 20 х 1000000 : (100 х 1000).

Пример 9.4. Производитель часов стремится позиционировать новую модель как эксклюзивную и заинтересован в том, чтобы в розничной торговле сохранялась назначенная им высокая цена. Он заключает с продавцом товара соглашение о розничной продаже данной модели часов по 30000 руб., гарантируя продавцу 20% скидки от розничной цены. Тогда скидка розничному продавцу составит 30000 х 0,2 = 6000 (руб.), цена производителя (цена приобретения) 30000 - 6000 = 24 000 (руб.).

Предположим, продавец, затратив на приобретение товара 25000 руб., хотел бы получить от его продажи торговую скидку 15%. Тогда он должен назначить цену продажи 29412 руб. = 25000 х 100 / (100-15).

Пример 9.5. Отдел маркетинга, проведя исследование рынка, пришел к следующему заключению о влиянии цены тренажеров на прогнозный объем продаж.

	Прогнозный объем продаж, ед./г.
	Цена за единицу, руб.

	
	8 000
	8 600
	8 800

	Лучший из возможного
	1 600
	1 500
	1 250

	Наиболее вероятный
	1400
	1 250
	1 200

	Худший из возможного
	1 000
	800
	600


Постоянные затраты составляют 4000 тыс. руб. в год, переменные - 4000 руб. на единицу продукции. Определим возможную прибыль по каждому варианту. 

	Показатель
	Цена за единицу, руб.

	
	8 000
	8 600
	8 800

	Удельные переменные затраты (b), руб.
	4 000
	4 000
	4 000

	Удельный выигрыш фирмы (p - b), руб.
	4 000
	4 600
	4 800

	Валовой выигрыш фирмы в год (p - b)g, тыс. руб.
	
	
	

	лучший из возможного
	6 400
	6 900
	6 000

	наиболее вероятный
	5 600
	5 750
	5 760

	худший из возможного
	4 000
	3 680
	2 880

	Постоянные затраты в год, тыс. руб.
	4 000
	4 000
	4 000

	Прибыль [(p - b)g - a], руб.
	
	
	

	лучшая из возможного
	2 400
	2 900
	2 000

	наиболее вероятная
	1 600
	1 750
	1 760

	худшая из возможного
	0
	-320
	-1 120


В результате несложных математических расчетов можно увидеть, что при цене 8800 руб. для наиболее вероятного объема продаж можно получить наибольшую прибыль, но при худшем варианте конъюнктуры рынка данная цена приводит к наибольшим убыткам.

При цене 8600 руб. наиболее вероятная прибыль почти совпадает с предыдущим вариантом, в лучшей из возможных ситуации при быль значительно больше, в худшей из возможных ситуаций - убытки значительно меньше.

При цене 8000 руб. наиболее вероятная прибыль меньше, чем в двух предыдущих вариантах, но в худшей ситуации предприятие не получает убытки, имея возможность покрывать переменные и постоянные затраты.

Можно привести аргументы за и против каждого решения.

Рассмотрим правила, по которым может приниматься решение о цене товара.

Группа 1. Правила принятия решений без использования численных значений вероятностей исходов.

1.1. Макси-максное решение - максимизация максимума доходов. Это подход карточного игрока, менеджера, склонного к риску ради получения максимального дохода, игнорирующего возможные потери. По этому правилу цена должна быть установлена на уровне 8600 руб.

1.2. Макси-минное решение - максимизация минимума доходов. Это очень осторожный подход к принятию решения. Его цель - максимизация доходов в худшей ситуации. Каждому решению соответствуют минимальные доходы, которые могут быть получены в худшей ситуации. По этому правилу цена должна быть установлена на уровне 8000 руб.

1.3. Мини-максное решение - минимизация максимума возможных потерь. В данном случае больше внимания уделяется возможным потерям, чем доходам. Ведь неверно назначенная цена приводит к возможным потерям или упущенному доходу. Рассчитать упущенный доход можно, сравнивая последовательно различные ценовые решения. Допустим, мы приняли решение назначить цену в 8000 руб., тогда при наиболее благоприятной конъюнктуре рынка мы получили бы удельный абсолютный выигрыш за год в размере 6400 тыс. руб., но если бы мы назначили цену в 8600 руб., тогда наш выигрыш составил бы 6900 тыс. руб., т.е. мы недополучили 500 тыс. руб. - это и будет недополученный выигрыш или упущенный доход.

Результаты сравнения всех рассматриваемых вариантов приведены в табл.   

Возможные потери валового выигрыша фирмы в год

	Потери при выбранном уровне цены
	Возможный уровень цен, руб.

	
	8 000
	8 600
	8 800

	1. 8 000 руб.

	1. Лучший из возможного
	0
	-500
	400

	2. Наиболее вероятный
	0
	-150
	-160

	3. Худший из возможного
	0
	320
	1 120

	2. 8 600 руб.

	1. Лучший из возможного
	500
	0
	900

	2. Наиболее вероятный
	150
	0
	-10

	3. Худший из возможного
	-320
	0
	800

	3. 8 800 руб.

	1. Лучший из возможного
	-400
	-900
	0

	2. Наиболее вероятный
	160
	10
	0

	3. Худший из возможного
	-1 120
	-800
	0


Рассчитав величину потерь, нужно выбрать по каждому варианту максимально возможные потери. Затем выбирается решение, которое ведет к минимальному значению максимальных потерь.

Минимальная величина максимальных потерь возникает при цене 8600 руб. (табл.).

Максимально возможные потери в год

	Цена, руб.
	Максимально возможные потери в год, тыс. руб.

	8000
	-500

	8600
	-320

	8800
	-1120


Рассмотренные критерии принятия решения о цене товара приводят к различным результатам. Поэтому сначала выбирается тот критерий, который считается «лучшим», т.е. соответствует целям фирмы, а затем выбирается лучшее решение.

Группа 2. Правила принятия решений с использованием численных значений вероятностей исходов. Вероятность - это отношение положительного исхода событий к общему числу исходов событий. Вероятность события E есть P(Е), 0 [image: image20.png]


Р(Е) [image: image21.png]


 1.

Математическое ожидание - это среднее значение величины, полученное при неограниченно большом числе опытов.

[image: image22.png]E(x) = ZPx.

(11.6)




2.1. Правило максимальной вероятности: оценивается степень вероятности различных исходов и максимизируются наиболее вероятные доходы. Допустим, в нашем примере лучший вариант имеет вероятность 0,3, наиболее вероятный - 0,6, худший вариант - 0,1. Тогда выбирается уровень цены, приносящей максимальный доход по наиболее вероятному варианту, это цена 8800 руб.

2.2. Оптимизация математического ожидания - наиболее распространенный способ использования вероятностей при принятии решений. Рассчитывается для каждого решения либо доходов, либо потерь. Выбирается решение либо с наибольшим ожидаемым доходом, либо с наименьшими ожидаемыми потерями. Рассмотрим максимизацию ожидаемого дохода (табл.).

	Показатель
	Цена, руб.
	Вероятность

	
	8 000
	8 600
	8 800
	

	1. Валовый выигрыш фирмы в год (p - b) g, тыс. руб.
	
	
	
	

	лучший из возможного
	6 400
	6 900
	6 000
	0,3

	наиболее вероятный
	5 600
	5 750
	5 760
	0,6

	худший из возможного
	4 000
	3 680
	2 880
	0,1

	2. Возможные доходы, тыс. руб.
	
	
	
	

	лучший из возможного
	1 920
	2 070
	1 800
	

	наиболее вероятный
	3 360
	3 450
	3 450
	

	худший из возможного
	400
	368
	288
	

	Сумма возможного дохода за год, тыс. руб.
	5 680
	5 688
	5 538
	


Максимальная сумма возможного дохода составляет 5688 руб. при цене 8600 руб.

Задания для самостоятельного решения

Задание 1. Фирма, выпускающая холодильники, считает, что розничная цена на одну из ее моделей может быть установлена на уровне 15 000 руб. При этом скидка в розничной торговле составит 30% конечной цены, наценка оптовой торговли 25% к цене приобретения, собственная прибыль фирмы 20% затрат. Каковы должны быть издержки производства данной модели?

Задание 2. По приведенным данным рассчитайте возможный диапазон розничных цен 1 кг пшеничного хлеба I сорта.
	Показатель
	Минимальное значение
	Максимальное значение

	Закупочная цена пшеницы, руб. за тонну
	1 700
	2 500

	Отходы на элеваторе, %
	20
	15

	Цена услуг элеватора, руб. за тонну:
	
	

	приемка
	25
	60

	хранение
	25
	33

	подработка
	6
	10

	отгрузка
	23
	60

	сушка
	10
	35

	Издержки мельниц, руб. за тонну
	500
	800

	Предельный уровень рентабельности затрат мельниц, %
	15
	15

	Издержки хлебозавода, руб./кг
	1
	1,5

	Предельный уровень рентабельности к полной себестоимости, %
	20
	20

	Норма выхода готовой продукции на предприятиях хлебопечения, %
	140
	140

	НДС к оптовой цене хлеба, %
	10
	10

	Предельный размер торговой надбавки, %
	10
	10


Задание 3. Имеются данные о составе затрат кондитерского предприятия.

	Показатель
	Сумма по изделиям, руб.
	Итого

	
	А
	В
	С
	

	Сырье и основные материалы
	102 000
	35 000
	64 000
	?

	Вспомогательные материалы
	3 000
	2 000
	1 500
	?

	Электроэнергия на технологические нужды
	1 100
	1 000
	900
	?

	Затраты на оплату труда основных производственных рабочих с начислениями
	22 000
	15 000
	13 000
	?

	Амортизация технологического оборудования
	15 000
	12 000
	7 000
	?

	Объем производства и реализации продукции, кг
	4 500
	2 200
	5 200
	?

	Общепроизводственные расходы
	
	
	
	115000

	Общехозяйственные расходы
	
	
	
	208000

	Расходы вспомогательных служб
	
	
	
	99050


Общепроизводственными расходами называют затраты, связанные с управлением и обслуживанием цеха, в том числе затраты, связанные с содержанием и эксплуатацией оборудования, ремонтом основных средств, внутризаводским перемещением грузов. Общехозяйственные расходы - расходы по управлению предприятием в целом.

Распределите постоянные затраты пропорционально объему продаж в натуральном выражении; пропорционально сумме затрат на оплату труда основных производственных рабочих; пропорционально сумме переменных затрат.

Определите возможные варианты цен товаров А, В, С методом калькулирования по полным затратам, при уровне рентабельности 20% к полным затратам.

Проанализируйте степень вариации цен по товарам.

Объясните проблемы, возникающие при калькулировании по полным затратам.

Определите нижний уровень цен.

Задание 4. Используя приведенные данные о себестоимости и реализации продукции, определите по отдельным видам продукции: выручку от реализации, себестоимость единицы продукции, оптовую цену единицы продукции, прибыль от реализации на единицу продукции и в целом.
	Изделия
	Реализовано, млн. т
	Объем реализованной продукции по полной себестоимости, млн. руб.
	Рентабельность затрат, %

	Хлеб и хлебобулочные изделия
	18,4
	34 000
	11,4

	Макаронные изделия
	1,05
	4 000
	10,7


Задание 5. Определите среднюю оптовую цену 1 т сыров в июле и ноябре анализируемого года.

Известны следующие данные:

■ средняя закупочная цена 1 т молока в июле - 1000 руб.;

■ средняя закупочная цена 1 т молока в ноябре - 1500 руб.;

■ расход молока на 1 т готовой продукции - 9,5 т;

■ средняя розничная цена 1 т сыров - 180 000 руб.;

■ расходы по производству и доставке сыров - 26 000 руб.;

■ стоимость используемых отходов - 1520 руб.;

■ торговая скидка - 15% к розничной цене;

■ рентабельность производства - 20% к себестоимости.

Задание 6. На основе исходных данных определите, что выгоднее для предприятия - производство фасованного молока, кефира или сметаны.

Калькуляции затрат на производство молочной продукции

	Статьи затрат
	Затраты на 1 т продукции, руб.

	
	молоко фасованное 2,5%
	кефир фасованный 2,5%
	сметана весовая 15%

	Сырье и основные материалы
	2132
	2308
	11040

	Транспортные расходы
	204
	204
	1236

	Вспомогательные материалы
	740
	788
	60

	Топливо и энергия на технологические цели
	266
	288
	1 250

	Заработная плата производственных рабочих с начислениями
	50
	58
	34

	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	320
	426
	1 202

	Переменные затраты
	
	
	

	Цеховые расходы
	110
	90
	100

	Общезаводские расходы
	380
	454
	486

	Полная себестоимость
	
	
	

	Рыночная цена в розничной торговле
	10000
	11000
	26000

	Снабженческо-сбытовая надбавка, в % к отпускной цене
	25
	25
	25

	Торговая надбавка, в % к цене закупки
	15
	15
	15

	Прибыль производителя по полным затратам
	
	
	

	Прибыль производителя по сокращенным затратам
	
	
	

	Рентабельность по полным затратам
	
	
	

	Рентабельность по сокращенным затратам
	
	
	


Задание 7. Производитель готовится вывести на рынок новую модель фотоаппарата. В зависимости от затрат на единицу продукции рассматриваются три варианта цен, каждому из которых соответствует определенный объем продаж.

	Показатель
	1-й вариант
	2-й вариант
	3-й вариант

	Цена, руб.
	7 000
	5 500
	4 000

	Ожидаемый объем продаж 8 год, шт.
	2 000
	2 500
	3 000

	Прямые переменные затраты на единицу продукции, руб.
	2 000
	2 000
	2 000

	Годовые постоянные затраты, руб.
	4 000 000
	320 000
	2 450 000

	Капитальные вложения, руб.
	24 000 000
	2 400 000
	24 000 000


Срок окупаемости капитальных вложений - 8 лет.

Определите, какой уровень цены будет наиболее приемлем с точки зрения получения наибольшей прибыли.

Тема 10. Рыночное ценообразование

Задачи с решениями

Пример 10.1. Вас интересует, насколько важным считает покупатель изменение основных параметров стиральной машины и какой может быть цена новой машины, если цена ближайшего аналога составляет 17 000 руб. Характеристики новой и базовой моделей приведены ниже.

	Параметр
	Базовая модель
	Новая модель
	Индекс изменения значения параметра
	Коэффициент весомости

	Максимальная загрузка, кг
	5
	7
	1,40
	0,4

	Объем барабана, л
	42
	50
	1,19
	0,3

	Скорость отжима, об/мин.
	1150
	1000
	0,87
	0,2

	Срок годности
	10
	10
	1,0
	0,1


Pн= 17 000 х (1,4 х 0,4 + 1,19 х 0,3 + 0,87 х 0,2 + 1 х 0,1) = 17 000 х 1,191 - 20 247(руб.).

Балльный метод. Суть метода состоит в том, что на основе экспертных оценок значимости параметров для потребителей каждому параметру присваивается определенное число баллов, суммирование которых дает своего рода интегральную оценку конкурентоспособности изделия. Умножением суммы баллов по новому изделию на стоимостную оценку одного балла изделия-аналога определяется ориентировочная цена нового изделия. Цена на новое изделие, по которому оцениваемые параметры не равнозначны для потребителя, исчисляется по формуле
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где Pн - цена нового изделия;

Бнj - балльная оценка j-го параметра нового изделия;

pб- средняя цена одного балла изделия-эталона;

kj - коэффициент весомости параметра.

Средняя цена (pб) балла определяется по формуле
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где Pа - цена товара-аналога;

Баj- балльная оценка j-го параметра товара-аналога.

Количество показателей, оцениваемых баллами, должно быть ограниченным и в то же время достаточно полно характеризовать потребительное качество изделий. Ограничение числа показателей связано с тем, что при большом количестве показателей каждый из них занимает относительно меньший удельный вес, и в результате занижается значимость улучшения каждого конкретного показателя. Изделие может быть хорошо оценено по общей сумме баллов, даже если оно имеет очень низкий уровень качества какого-либо наиболее важного показателя.

Пример 10.2. Если в примере 12.1 покупателя интересуют не только технические параметры, но и страна-изготовитель, дизайн, то расчет цены новой стиральной машины может быть осуществлен балльным методом.

	Параметры
	Оценка в баллах
	Коэффициент весомости

	
	базовое изделие
	новое изделие
	

	Максимальная загрузка
	40
	50
	0,3

	Объем барабана
	40
	45
	0,2

	Скорость отжима
	30
	20
	0,15

	Срок годности
	10
	10
	0,05

	Страна-изготовитель
	30
	50
	0,2

	Дизайн
	20
	25
	0,1


Взвешенная оценка конкурентоспособности базового изделия (изделия-аналога) составляет 40 х 0,3 + 40 х 0,2 + 30 х 0,15 + 10 х 0,05 + 30 х 0,2 + 20 х 0,1 = 33 (балла), а нового изделия - 50 х 0,3 + 45 х 0,2 + 20 х 0,15 + 10 х 0,05 + 50 х 0,2 + 25 х 0,1 = 40 (баллов). Цена одного балла составляет 17 000 : 33 - 515,15 (руб.). Цена новой модели стиральной машины составит 515,15 х 40 = 20 606 (руб.).

Балльный метод расширяет границы учета покупательских предпочтений, но требует тщательного обоснования балльных оценок и коэффициентов весомости.

Пример 10.3. Эксперту предлагается сравнить значимость шести функций сотового телефона: 1) фотокамера; 2) игры; 3) мультимедиа; 4) WAP; 5) музыка; 6) электронная почта. Результаты оценивания, представленные в виде матрицы парных сравнений, приведены ниже. Обозначения: i - номер строки, j - номер столбца.

	Параметр
	Экспертная оценка значимости параметров (коэффициенты весомости)
	Экспертная оценка значимости параметров (ранги)
	Сумма рангов,
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	Средний коэффициент весомости

	
	1
	2
	3
	4
	5
	1
	2
	3
	4
	5
	
	
	
	

	Стаж работы на рынке
	0,3
	0,2
	0,3
	0,4
	0,5
	1,5
	3
	2
	1
	1
	8,5
	5,0625
	0,117
	0,3

	Репутация организации
	0,3
	0,4
	0,4
	0,2
	0,3
	1,5
	1
	1
	3
	2
	8,5
	5,0625
	0,117
	0,3

	Форма обучения
	0,2
	0,3
	0,2
	0,2
	0,1
	3,5
	2
	3
	3
	3,5
	11,5
	0,5625
	0,087
	0,22

	Продолжительность обучения
	0,2
	0,1
	0,1
	0,2
	0,1
	3,5
	4
	4
	3
	3,5
	14,5
	14,0625
	0,069
	0,18

	Итого
	1
	1
	1
	1
	1
	
	
	
	
	
	43
	24,75
	0,39
	1


T1 = (8 - 2) + (8 - 2) = 12; T2 = 0; T3 = 0; T4 = 27 - 3 = 24; T5= 8 - 2 = 6; T1 + T4 + T5 = 12 + 24 + 6 = 42
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 = 0,23.
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Далее строится квадратная матрица A = [image: image28.png]s |




Здесь aij = 1 + y, если xi>xj;

aij = 1 - y, если xi<xj;

aij = 1, если xi = xj;, где y - любое рациональное число в заданном интервале.
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Примем y= 1, тогда матрица парных сравнений получит следующий вид.

	
	x1
	x2
	x3
	x4
	x5
	x6

	x1
	1
	2
	2
	0
	2
	2

	x2
	0
	1
	2
	0
	1
	0

	x3
	0
	0
	1
	1
	0
	2

	x4
	2
	2
	1
	1
	2
	2

	x5
	0
	1
	2
	0
	1
	1

	x6
	0
	2
	0
	0
	1
	1


Далее в расчет вводится понятие «итерированная сила» порядка К параметров в виде матрицы-столбца Р(К), которая определяется в общем случае, как

[image: image30.png]P(K) = AP(K - 1)




где K= 1, 2, ..., m.

Итерированная сила объекта х, определяется как произведение строки матрицы А на столбец матрицы Р(К) по формуле
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В начале расчета принимается итерированная сила Р(К) = 1, т.е. для определения P1(K) берется P1(0) = 1:

[image: image32.png]



Исходную матрицу Aумножаем на P(0).
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Далее этот процесс продолжается с учетом полученной итерированной силы предыдущей итерации:
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Практическую ценность в данном методе представляет так называемая нормированная итерированная сила k-го порядка i-го параметра [image: image35.png]


(k),именно она трактуется как значение коэффициента весомости i-го параметра.
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Произведем вычисление нормированной итерированной силы второго порядка:
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 (2) = 43: 174 = 0,2471;
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 (2) = 17 : 174 = 0,0977;
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 (2) = 30 : 174 = 0,1724;
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 (2) = 46 : 174 = 0,2644;
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 (2) = 21 : 174 = 0,1207;
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 (2)= 17: 174 = 0,0977.

С каждой последующей итерацией результаты расчетов уточняются.

Ограничившись в нашем примере двумя итерациями, можно сделать вывод, что эксперт следующим образом оценил весомость параметров сотового телефона:

1)WAP - 26,44%;

2) фотокамера - 24,71%;

3) мультимедиа - 17,24%;

4) музыка - 12,07%;

5) игры и электронная почта - 9,77%.

Задания для самостоятельного решения

Задание 1. Какие параметры вы рекомендуете проанализировать для определения положительных и отрицательных отличий следующих товаров: телевизоры; мотоциклы; принтеры; образовательные услуги; медицинские услуги.

Задание 2. Дайте аргументированный ответ на вопрос начинающего художника: «Я не понимаю, как оценивать свои работы, из чего исходить. Как правило, раньше я продавал свои работы дешево друзьям и всегда испытывал некое разочарование от продажи картин. Некоторые картины, которые я видел, казались мне не лучше моих, но стоили они гораздо дороже, и, что интересно, их покупали. В то же время не покупали недорогие картины. Как правильно назначить цену картины?»

Задание 3. Рассчитайте цену электродвигателя, мощность которого составляет 30 кВт, если в качестве базового используется электродвигатель мощностью 20 кВт по цене 3000 руб., остальные параметры неизменны.

Задание 4. Определите верхний уровень цены на кухонную электрическую плиту балльным методом, если цена базовой плиты 8950 руб., балльная оценка основных параметров базового и нового изделий приведена в таблице.

	
	Оценка параметров, баллов

	
	Количество потребляемой электроэнергии
	Разнообразие функций
	Дизайн
	Срок службы
	Безопасность
	Мощность

	Базовая
	75
	50
	40
	60
	45
	40

	Новая
	80
	70
	55
	60
	52
	50

	Коэффициент весомости
	0,3
	0,2
	0,1
	0,2
	0,1
	0,1


Задание 5. Определите верхний уровень цены нового насоса, если значение его основного параметра равно 600 мм3/мин., рентабельность 20% к себестоимости.

	Топливные насосы рядного типа
	Фактическая себестоимость един, изделия 5-го года выпуска
	Объем топлива, подаваемый насосами в течение 1 мин. к цилиндрам двигателя, мм3/мин.
	Удельная себестоимость, руб./ (мм3/мин.)

	1
	32
	72
	0,440

	2
	33
	138
	0,239

	3
	42
	257
	0,163

	4
	51
	267
	0,191

	5
	60
	271
	0,221

	6
	64
	347
	0,184

	7
	108
	490
	0,220


Задание 6. Методом удельного ценообразования определите верхнюю границу цены нового снегохода Yamaha, предназначенного для туризма, с объемом двигателя 720 см3.

	Модель
	Объем двигателя, см3
	Цена, дол. США
	Удельная цена

	YamahaVT 500 XL
	485
	8 600
	

	Yamaha VT 600
	593
	9 900
	

	Yamaha VT 700
	698
	10 900
	


Задание 7. Организация осуществляет розничную продажу бытовой электроники. Ставится задача определить цены на новые модели цифровых видеокамер, основные технические характеристики которых приведены в таблице. Цена базовой модели М-1 составляет 15 600 руб.

	Модель
	Основные параметры

	
	мощность увеличения, крат
	продолжительность непрерывной работы, ч
	размер изображения, Mpixel
	русское меню
	страна-производитель

	М-1
	360
	9
	0,8
	Да
	Корея

	М-2
	700
	10
	1,07
	Нет
	Япония

	М-3
	990
	11
	0,8
	Да
	Германия

	М-4
	800
	13
	2,11
	Да
	Малайзия


Вам необходимо выбрать наиболее приемлемый способ решения данной задачи. С этой целью:

1) выделите основной параметр и рассчитайте цену новых моделей методом удельного ценообразования, укажите недостатки такого расчета;

2) проведите комплексный пошаговый расчет цены новых моделей.

Шаг 1. Рассчитайте индексы изменения технических характеристик новых моделей по сравнению с базовой. Можно ли ограничиться оценкой только технических характеристик при определении цены? Попытайтесь назначить цену, учитывая изменения только технических характеристик.

Шаг 2. Определите оценку всех параметров, приведенных в таблице балльным методом (самостоятельно).

Шаг 3. На основе опроса трех экспертов составлены матрицы парных сравнений. Рассчитайте индивидуальные коэффициенты весомости изменения анализируемых параметров.

Матрица парных сравнений (эксперт 1)
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Матрица парных сравнений (эксперт II)

	
	x1
	x2
	x3
	x4
	x5

	x1
	=
	<
	>
	<
	>

	x2
	>
	=
	>
	<
	=

	x3
	<
	<
	=
	<
	<

	x4
	>
	>
	>
	=
	>

	x5
	<
	=
	>
	<
	=


Матрица парных сравнений (эксперт III)
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Шаг 4. Методом ранговой корреляции определите средние коэффициенты весомости изменения анализируемых параметров и степень согласованности мнений экспертов.

Шаг 5. Рассчитайте возможную цену новых цифровых видеокамер балльным методом (самостоятельно предложите балльную оценку параметров). Сравните результаты расчетов, дайте рекомендации для практического использования.
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